

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota,

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat,

Bulev. Regele Ferdinand 4/22.

(József főherceg-ut.)

Sürgőnyctm: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

161.

Megjelenik naponta reggel

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre — — 1080 Lei

Fél évre — — — 540 Lei

Negyed évre — — 270 Lei

Havonta — — — 90 Lei

Hirdetések díjszabás szerint.

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Lei

VASÁRNAP — — — 6 Lei

Bucurestiben 50 banival több.

Meggyilkoltak egy aradi zenetanárnőt.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség Turnu-Severin közelében.

Toamna állomás előtt eltört a Bucurestiből Temesvár felé haladó gyorsvonat postakocsijának tengelye és a gyors segítségére siető segélyvonatok összeütköztek. — A gyorsvonat utasainak nem történt bajuk, a segélyvonat munkásai közül azonban öten meghaltak, többen pedig súlyos sérüléseket szenvedtek. — Részletes jelentések a katasztrófáról.

(Arad, január 15.) Az éjjel ismét súlyos vasuti szerencsétlenség történt a régi királyságban Toamna és Sirias állomások között. Rémülten kell megállni az újabb katasztrófa előtt, amely ismét emberéleteket követelt áldozatul. Csehországban, mint ismeretes, vizsgálatot indítottak annak megállapítására, hogy mi idézte ott elő az utóbbi időben a sorozatos vasuti szerencsétlenségeket. Csehországban szükség is van erre, mert ott tényleg érthetetlen az egymásután bekövetkezett vasuti karambolok sora és valószínű, hogy valami bünszövetkezet keze idézte azokat tervszerűen elő, de sajnos nálunk nincs szükség ilyen vizsgálatra sem. Nálunk mindenki tudja, de ha nem is tudná, Levele Francia szakértő, aki a CFR. felülvizsgálatával volt megbízva, megállapította a napokban, hogy a romániai vasutak kétségbeesztő állapotban vannak. Szervezetlenség, rendszertelenség, elhanyagoltság minden téren. Ez ma a CFR. Ez a beteg állapot idézi elő a véres katasztrófákat. Ez a szerencsétlenség okozta az éjjeli vasuti katasztrófiát Toamna és Sirias között. Hovatóvább ott tartunk már, hogy az utas nem mer vonatra ülni, mert Romániában az utazás egyenlő az életkisértéssel. Azt hisszük, igazán itt van már az ideje annak, hogy a beteg CFR.-en hathatós műtétet végeztessen a kormány, mert ez a mai állapot nem maradhat fent tovább.

A Toamna és Sirias között történt vasuti szerencsétlenségről egyébiránt az alábbiakban számolunk be:

Az első hírek a katasztrófáról.

Ma délután többen érkeztek meg Bucurestiből Temesváron át Aradra és ezek az utasok borzadva mesélték el, hogy a regátban Toamna és Sirias állomások között súlyos vasuti katasztrófa történt. Az egyik utas. — az egyik aradi vizumiroda útárja — elmondotta, hogy

Turnu-Severin közelében a Bucurestiből Timisoara felé haladó gyorsvonat egyik kocsijának tengelye eltört, aminek következtében több utas megsebesült.

A szerencsétlenség hírére segélyvonatot küldtek ki, de mivel azon kevés munkás jött, visszafordult, hogy több anyagot és embert hozzon magával.

Közben egy másik segélyvonatot is indítottak a gyors balesetének színhelyére és ez a két segélyvonat összeütközött. Az összeütközésnek a futár állítása szerint 15 emberélet esett áldozatul.

A katasztrófa híre igen gyorsan terjedt el Aradon és nagy izgalmat keltett, mert sokan azt hitték, hogy a gyorsvonat utasainak is bajuk történt, már

pedig ezt a vonatot gyakran használják az aradiak is, ha a fővárosba mennek. Fokozta az izgatottságot az a tény is, hogy a Simplon, amelynek ma reggel hét órakor kellett volna megérkeznie Timisoarára, csak délután 4 órakor futott be a józsefvárosi pályaudvarra.

Hogyan történt a szerencsétlenség?

A hír vétele után telefonon azonnal érintkezésbe léptünk a timisoarai vasutigazgatósággal, ahonnan a következő információt kaptuk a legújabb romániai vasuti szerencsétlenségről.

Az éjjel a Bucurestiből Timisoara felé haladó gyorsvonat Toamna állomás előtt

kénytelen volt hirtelen megállni, mivel postakocsijának tengelye eltört.

Az eset az utasok között nagy rémületet idézett elő, azonban megállapítható, hogy a gyors utasainak az ijedségen kívül semmi bajuk nem történt.

Toamnáról erre Siriasra telefonáltak segély-

Nagy vihar a kamarában Goga felszólalása miatt.

(Az Aradi Közlöny bucuresti tudósítójának telefonjelentése.) A kamara ma délutáni ülésén dr. Pop C. István elnökölt. Az ülés megnyitása után közli, hogy miután Averescu tábornok szenatori mandátumát optálta, a dolji mandátum megüresedett és így azt Iorga kapja, mint második a listán. Iorgát azonban még egy kerülletben megválasztották, ezért nyolc napon belül nyilatkozni kell az optálás tekintetében. Dr. Hans Otto Roth a közoktatásügyi miniszterhez interpellál a szász iskolákkal szemben elkövetett igazságtalanságok ügyében. Popescu Telega és Mezicescu földosztási szabálytalanságokat tesznek szóvá, majd Pop C. István elnök javasolja, hogy a következő ülést a különböző bejelentésekre és interpellációkra tartsák fenn.

Áttérve a napirendre a felirati vitához a néppárt nevében Goga szólal fel. Foglalkozik valamennyi párt politikájával és rámutat arra, hogy a liberálisok azért veszítették el a talajt, mert nem értették meg a népet. Bíralja a nemzeti-parasztpártot, amelyet regionalizmus-sal vádol.

Gafencu külügyi államtitkár megjegyzi, hogy háromszor jelölték Erdélyben és az ottani lakosság — bár ő szintén regáti — mindenkor szeretettel fogadta. A nemzeti-paraszt-

vonatért. Onnan csakhamar meg is érkezett egy mozdony egy teherkocsival, amelyben 20 munkás volt. A segélyszerelevény személyzete csakhamar belátta, hogy nem tud semmit sem segíteni, mivel nem rendelkezik megfelelő anyaggal. Ép ezért visszaindult anyagért Siriasra. Közben azonban egy rendelkezésre elindítottak egy másik segélyvonatot is Siriasról Toamna felé.

A két segélyvonat aztán a nyílt pályán összeütközött. A teherkocsi, amelyben az első segélyszerelevény munkásai voltak, a két mozdony közé került és teljesen összezúzódott. A munkások közül három szörnyethalt, hét súlyos sérüléseket szenvedett, tíz pedig könnyebben sebesült meg.

A szerencsétlenségről a Rador a következőket jelenti:

A CFR. vezérigazgatósága közli, hogy a bucuresti-timisoarai gyorsvonat postakocsija tengelytörés következtében tegnap két órát vesztelt Toamna és Prunisor állomások között a nyílt pályán. A vesztelő gyorsvonat segítségére Balota állomásról egy munkásokkal telt pályakocsit indítottak el és ugyanakkor segélyvonatot menesztettek Turnu-Severin állomásról is, amelyet szintén értesítettek a gyorsvonat balesetéről.

A két szerelevény Prunisor állomás bejárájánál eddig meg nem állapított okból összeütközött. A karamból következtében öt munkás meghalt, öt pedig súlyosan megsebesült.

A szerencsétlenség ügyében a CFR. igazgatósága szigorú vizsgálatot indított.

párt nem regionalista, hanem a lelki egységért harcol.

Goga ezután folytatja beszédét és a kormány pártjának a szociálistákkal kötött paktumát bírálja.

Vaida: Az erdélyi szociálisták az egysülés óta a nemzeti-parasztpárttal haladtak együtt és mindenkor korrekt magatartást tanúsítottak.

Goga szerint Vaida külön szocialista doktrínát állított fel, majd Mihalachehoz fordulva kijelenti, hogy a veszély a fehér nemzeti viseletet kék munkászubonnyá változtatva. Hosszasan foglalkozik a szociálistákkal kötött fegyverbarátsággal, majd támadja a nemzeti-parasztpártot a cionistákkal kötött kartelljéről és hangsúlyozza, hogy ez a párt extra-territoriális.

Vaida: Goga ur. a diákságot manőverei céljaira használta fel. Nagyrészt ő vádolható a nagyváradi és a többi eseményekért. Nem álllok szóba Fildermanu szavazatainak uzsorásával.

Duca: Ebben a kérdésben nem licitáljuk felül a nemzeti-parasztpártot.

Goga további beszédében megállapítja, hogy a romániai cionizmus a magyar zsidók parazita mozgalma.

Vaida: Hát akkor Goga ur miért jelöl-

tette magát Nagyváradon cionistákkal együtt?
Lázár He: Dr. Fischer román nemzeti propagandát fejtett ki a mármarosai választásokon.

Goga kijelenti, hogy a kisebbségi problémákra nézve a nemzeti-parasztpárt álláspontja homályos, mert a kormány egy föderatív állam koncepcióját hangsúlyozza.

Vaida: Ön meghamisítja az igazságot és lekicsinyli a népet.

Goga: Nem értem, hogyan lehet a közigazgatást magyar nyelven megcsinálni.

Goga szavaira nagy botrány tör ki. A kormányparti képviselők azt kiáltozzák Goga felé: „Mi van a 13 millióval? és a „Forr a must”-tal?”

A zaj elültével Goga folytatja beszédét és hangsúlyozza, hogy amikor kormányon volt, nem tárgyalt a kisebbségi kérdésben koncessziókról.

A prefektus megfeleltette Arad megye költségvetését.

(Arad, január 15.) Megyei körökben nagy érdeklődéssel tárgyalják azt a rendkívüli eseményt, hogy — amire még nem volt példa — Arad megye prefektusa megfeleltette a megye 1929. évi költségvetését, amelyet a megyei tanács nemrég tartott ülésén már elfogadott. A nagy feltűnést keltő hír vétele nyomán azonnal felkerestük dr. Marsieu Iustin megyei prefektust, aki a következőket jelentette ki:

— Amikor átvettem az aradi prefektúra vezetését, elsősorban természetesen a megye költségvetését tekintettem át. Az egész költségvetést olyanok találtam,

hogy annak elfogadása után nyugodtan fel lehet osztani érte a megyei tanácsot.

Olyan munkálatokra, amelyekre tényleg szükség van, csak keveset vettek fel, míg olyan alapokra, amire nincs szükség, százezreket irányoztak elő. A megyei tanács azt fogadja el, amit akar, én azonban, amikor a költségvetést felterjesztettük Bucurestibe,

minden egyes rubrikánál megtettem a magam észrevételeit és javaslatot. Majd meg fogjuk látni, hogy a miniszterium melyiket fogadja el. Az én előterjesztéseimet, vagy pedig a megyei tanács költségvetését.

— Milyen kifogásai vannak Prefektus Urnak a költségvetés ellen? — kérdeztük.

— Így hamarjában csak egyes tételeket mondhatok meg. Ha előttem feküdne a tervezet, részletesebben tudnám kifejtetni álláspontomat. Csak

Májusban nemzetközi nyugdíjas-kongresszus lesz Aradon.

Az aradi nyugdíjasok küldöttsége ma délelőtt megjelent Marsieu Iustin dr. prefektus előtt. — Memorandumban kérik séreimeik orvoslását a pénzügyminisztertől.

(Arad, január 15.) Ma délelőtt 11 órakor megjelent dr. Marsieu Iustin prefektus előtt az aradi nyugdíjasok küldöttsége és átnyújtotta neki a pénzügyminiszternek szánt és a nyugdíjasok séreimeit tárgyaló memorandumot. A küldöttséget Went Manó, a nyugdíjasok egyetemes igazgatója vezette. A memorandum, amely két részből, illetve 15 pontból áll, az alábbi fontosabb kívánalmakat tartalmazza:

A nyugdíjasok elsősorban a nyugdíjak egységesítését kérik a kormánytól, vagyis azt, hogy az ugyanazon rangban, ugyanannyi szolgálati idő után nyugdíjazottaknak egyenlő nyugdíjuk legyen. Ezzel kapcsolatban kérik az 1925-ös nyugdíjtörvény módosítását, valamint azt, hogy a nyugdíjmegállapításnál a lakbért is figyelembe vegyék. Az alapfizetés megállapításánál az utolsó szolgálati év fizetésének figyelembevételét kívánják.

Rendezésre szorult az esküt nem tett magyar tisztviselők ügye, amely már 10 év óta vajdik.

Ezek a tisztviselők oly atmoszférában tagadták meg az esküt, amikor nem is sejtették, hogy tetteiknek ily tragikus következményei lesznek. E hivatalnokok most hosszú szolgálati idejük ellenére nyugdíj nélkül, nyo-

Capatinea nu félbeszakítja a beszédet és kijelenti, hogy Gogának nincs mit beszélni, mert meglopta az országot. Pop C. István elnök kéri a közbeszólót, hogy vonja vissza szavait, de Capatinea erre nem hajlandó.

Goga Vaida felé fordulva kijelenti, hogy a rendelkezési alapokról nem ad felvilágosítást, mert azzal senkinek sem tartozik elszámolni. Hangsúlyozza, hogy az általa elhasznált alapok elszámolását Barbu Stirbey akkori miniszterelnöknek bemutatta, aki azonban nem akart foglalkozni a kérdéssel, mire a patriarához fordult. Kijelenti, hogy bármikor hajlandó a kamara valamennyi pártjából összeállított bizottságnak számot adni. Hangsúlyozza, hogy a pénzügyi és gazdasági problémákat megelőzik a lelki és kulturális problémák, amelyek különösen a csatolt területen bírnak nagy fontossággal. Kéri minden román hazafi lelki egyesülését.

Dr. Marsieu Iustin elmondja kifogásait a megye 1929. évi költségvetéséről, amelyre nézve megtette észrevételeit és javaslatait. — Negyedmillió lei fogadtatásokra. — 300.000 lej áru benzint fogasztanak a prefektúra autói.

egy példát említek: Fogadtatásokra és ünnepélyekre 250.000 lejt vettek fel, akkor, amikor rendelkezés van arra, hogy csak egyetlen egyszer van egy évben fogadtatás, május 10-én. Ez pedig maximum 15—20.000 lejt jelenthet, de semmiesetre sem negyedmilliót.

— Még egyet. A prefektúra autóinak benzinköltségeire 300.000 lejt vettek. Még egy egész nap járó teherautónak sem kell ezer lej naponta benzint, nemhogy a prefektúra autóinak. Egészen fantasztikus számok ezek. Természetes tehát, hogy ezt a tervezetet a magam részéről nem fogadhatam el, mert én reális alapra fektetett költségvetést akarok. A megyei tanács által elfogadott tervezet a miniszteriumba ment, a megjegyzés rubrikában vannak az én javaslataim és kifogásaim az egyes pontok ellen. A belügyminiszterium feladata lesz megállapítani, melyik tervezet felel meg leginkább Arad megye érdekeinek, melyik reálisabb és ennek alapján meg fog történni a döntés.

— A közpénzekből minél kevesebb parádét kell rendezni — fejezte be a prefektus — és többet kell produktív célokra felhasználni.

Maniu Gyula miniszterelnök fogadtatása és aradi látogatása összesen 1216 lejébe került az aradi prefektúrának, mert még az ebédjét is maga fizette ki a miniszterelnök.

Ilyen körülmények között tehát semmi szükség, nincsen arra, hogy itt, ahol annyi más helye volna a pénznek, negyedmilliókat költünk fogadtatásokra és ünnepségekre.

moruságban szynlődnék, noha az államnál vagy a CFR-nél teljesített szolgálati idő alatt előírt nyugdíjárulékot befizették. Azokat a nyugdíjasokat, kik a MÁV.-nál évi fizetéssel és okmánnyal lettek kinevezve, súlyos sérelem érte avval, hogy a Casa Muncii-ba sorozták be. Ez sürgős orvoslást igényel, mert az imperiumváltozás alkalmával a szerzett jogok betartását a legnagyobb mértékben igénylik.

Kerületi nyugdíjbizottságok helyett megyei nyugdíjbizottságok szervezését kéri a memorandum minden pénzügyigazgatóság mellé. E bizottság hatáskörének, ha csak azt a nyugdíjazandó záros határidőn belül meg nem felelteti, jogerősnek kell lennie. A bucuresti nyugdíjintézet bizottság tehát csak mint feleltetési fórum működne. Kívánja ezenkívül a memorandum a nyugdíjmegállapítások gyorsítását, a temetkezési segélynek a pénzügyigazgatóság által való folyósítását és az elévülés törlesztését. Kéri azt az elavult és antiszociális intézkedést, mely az adómentes létminimumot havi 750 lejben állapítja meg, olyképp módosítani, hogy: a 6000 lejig terjedő nyugdíj után 2000 lej; az ennél nagyobb nyugdíj után pedig 4000 lej legyen az adómentes létminimum.

A 2000, illetve 4000 lejes létminimumon felül maradó összeget pedig maximum 4 százalékkal óhajtják megadóztatni, bármily progresszív adókules mellőzésével. A globális adót kéri általában mindaddig elhagyni, amíg a nyugdíjak a békebeli járandóság 100 százalékos valorizációját el nem érik.

Kéri a nyugdíjasok annak kimondását is, hogy az özvegy, ha a házasság férje szolgálati ideje alatt kötött, 70 százalékos nyugdíjra tarthat igényt, továbbá biztosítsák az özvegynek a külföldre való szabad költözködési jogát. Végül engedélyt kérnek a nyugdíjasok arra, hogy

1929. május első vasárnapján nemzetközi nyugdíjas kongresszust hívjanak egybe Aradra.

A memorandum második része kéri a lakásvédelem meghosszabbítását mindaddig, míg a lakáshiány meg nem szűnik és a nyugdíjak egységesítését, valamint a 100 százalékos valorizációt végre nem hajtják. A memorandum másolatait átadták a nyugdíjasok az arad megyei kamarai képviselőknek és szenátoroknak is.

Készülődés a Magyar-bálra

A Magyar-bál ezévből is a szezon legnagyobb eseménye lesz.

(Arad, január 15.) Amikor tavaly először gyűlt össze Arad és a megye magyarsága egy imponáns bál keretében, érezte mindenki, aki csak jelen volt, hogy ennek a bálnak megrendezése nemcsak kitűnő idea volt magyar társadalmunk vezető egyéniségei részéről, hanem szinte egyedül álló mód magyarságunk minden rétegének összekapcsolására. Már akkor bizonyos volt, hogy a Magyar-bált évről-évre meg kell rendeznünk! A tavalyi Magyar-bál úgy ment át a köztudatba mint egy lelki szükséglete ezernyi bajjal küzdő magyar közönségünknek, a Magyar-bálon ott lenni magyar kötelesség, amelynek sikerében magyar társadalmunk minden egyes tagjának ki kell vennie a részét.

A tavalyi sikerre azt mondtuk, hogy az már szinte „tulsiker” volt, mert hiszen annyian voltunk hál’ Istennek, hogy alig tudtunk mozogni. A rendezőségnek ezévből épen az lesz a legnagyobb gondja, hogy a tavalyinál még nagyobb tömeget is be tudjon fogadni a Magyar-bál. Miután Aradnak — sajnos — nincs akkora bálterme, amely egy Magyar-bálra felvonulók tömegét be tudná fogadni, az agilis rendezőség már most szenzációs tervvel foglalkozik, hogy a Fehér Keresztet alkalmasá tegye több ezer főnyi tömeg befogadására.

A bál részleteinek megbeszélésére a rendezőbizottság egy értekezletet hívott egybe csütörtök délután 6 órára, a Minorita Kultúrház kistermébe. Ezen az értekezleten Barabás Béla dr. fog elnökölni és ezután kéri fel Arad társadalmának jótékonykodásról közmert hölgyeit és mindazokat az urakat, akik a bál rendezésében résztvenni óhajtanak, jelenjenek meg ezen az értekezleten. Ne feledjük el, hogy a Magyar-bál ezévből is azt a célt szolgálja, amit tavaly szolgált: a magyar főiskolai hallgatók segélyezését, akik a romániai egyetemeken tanulnak. A magyar jövőről van szó, a magyar ifjakról, akiknek tanulási lehetőségét előmozdítani kötelességünk, hogy megálhassuk helyünket abban a kulturális versenyben amelynek tempóját nálunknál boldogabb nemzetek hajtják.

— Pénteken dönt a zsűri a Neptun-pályázatok felett. Nagy érdeklődéssel várják Arad építési köreiből a Neptun modernizálására kiírt pályázat eredményét és a nagy gonddal összeállított zsűri döntését a beérkezett tervekre vonatkozólag. Lutai Cornel dr. interim bizottsági elnök ma beható megbeszélést folytatott ebben a kérdésben Muresán Janos városi főmérnökkel és megállapodtak abban, hogy a zsűri pénteken délelőtt ül össze és dönt a beérkezett pályázatok felett. Ekkor állapítják meg, melyik két terv kéri meg a város által kitűzött 50.000 és 30.000 lejes pályadíjat.

Rejtélyes gyilkosság áldozata lett egy aradi zenetanár.

Schleiszner Amália tragédiája. — A gyilkos francia kulccsal dolgozott. — Órákig kutattak a zenetanár után, aki holtan feküdt Deák Ferenc-ucca lakásán.

Huszonnyolc órával a tett elkövetése után ma délután fedezték fel a borzalmas gyilkosságot.

(Arad január 15.) Ma délután megdöbbentő és borzalmas gyilkosság híre terjedt el futótűzként Aradon. Meggyilkolták Schleiszner Amália ismert és köztiszteletben álló aradi városi zeneiskolai tanárnőt, olyan fantáziát-főülmaló vadállatias kegyetlenséggel, amelyhez hasonló még alig fordult elő Arad bűnügyi krónikájában. A gyilkosság körülményei részleteiben annyira rejtélyesek, hogy szinte megoldhatatlan feladat elé állítják az aradi nyomozó hatóságokat. Schleiszner Amália Strada Eminescu (Deák Ferenc-ucca) 2. számú házában lévő lakásán, a gyilkosság felfedezése után csaknem teljes rend uralkodott, amiből arra lehet következtetni, hogy a gyilkos nem rablási szándékból követte el tettét. Ugyancsak ezt bizonyítja az a tény is, hogy az eddigi megállapítások szerint a rejtett gonosztevő nem rabolt el semmit a lakásból. Ezzel szemben azonban az sincsen kizárva, hogy a gyilkost megzavarták és azért nem hajtotta végre a rablást, mert igyekezett elmenekülni. Egyelőre ezek mind csak föltevésesek, mert az sem lehetetlen, hogy a gyilkosságot bosszúból követték el. Schleiszner Amália, a tanítványai által imádott, mosolygós és aranyos pedig örökre elhallgatott és sohasem árulhatja el, hogy ki volt az, aki elkövette a kegyetlen gyilkosságot. A borzalmas bűntény részleteiről a következőket jelenti az *Aradi Közlöny* munkatársa:

Antik poharak és műtárgyak között élt Schleiszner Amália.

Schleiszner Amália harminchat esztendeje tanít a Városi Zeneiskolában. Kiváló zenepedagógus volt, aki úgy a gyakorlati, mint az elméleti zenetudományokban a legnagyobb jártassággal bírt. Különösen a hegedű és zongora művészetet kultiválta és eme hangszerek kezelésében virtuozzá tökéletesítette magát. Sok magántanítványa is volt Schleiszner Amáliának, akik imádásig szerették ezt a mosolygós arcú, kedves modoru urinőt. Hatvanöt esztendő volt, de fürgé, könnyed járásu, akinek csak ősz fürtjei árulták el a korát. A legritkábban járt társaságba, szerette a magánosságot és tanítványain kívül alig érintkezett valakivel. Lakása zsúfolva van értékes műtárgyakkal. Különösen antik poharai jelentenek nagy értékeket. Nem tartott cselédet. Szomszédainak és rokonainak azt mondta, hogy félti a műtárgyait, amelyek az ügyetlen cseléd kezében könnyen összetörhetnek. Inkább maga végezte a házi munkákat. Arról senki sem tudott, még legközelebbi rokonai sem, hogy milyen vagyonnal rendelkezett. Találtak szobájában egy takarékkönyvet, amelyben néhány ezer lej volt. Valószínű azonban, hogy nagyobb összeggel is rendelkezett, mert szép jövedelme ellenére a legszerényebb életmódot folytatta.

Akik utóljára látták.

Tegnap délelőtt tíz óra tájban látták a ház lakói Schleiszner Amáliát utóljára. A Deák Ferenc-ucca 2. számú ház első emeletének jobb oldali folyosójáról nyílt lakása. Keskeny előszoba vezet a nappali szobába, melytől jobbra van a hálószoba, balra pedig egy kisebb alkov. Tegnap tíz óra körül az urinő takarítás közben kivitte egyik szőnyegét az erkélyre és ott kiporolta.

Azután visszavonult szobájába és a ház lakói nem látták többé.

Tizenegy órakor bement hozzá egyik tanítványa, Baranyi Jolánka, aki negyed óráig tartózkodott bent. Elvégzett néhány hegedűgyakorlatot és eltávozott. Tegnap szabadnapos volt Schleiszner Amália és ma délelőtt kellett volna órát adni a Városi Zeneiskolában.

Pontosan tegnap délelőtt tizenkét órakor megjelent a lakás előtt a tejesasszony, aki ebben az időben szokta vinni a tejet a tanárnőnek. Rövid ideig zörgetett az ajtón, de nem jelentkezett senki. A tejes asszony tudta, hogy ha az urinő nincsen otthon, akkor a részére szükséges tejet Rosenfeld Viktor aradi kávéház tulajdonos lakásába kell bevinni, mert ha Schleiszner Amália eltávozik, ide szokta beadni a tejeslábast. Esztendő óta egyetlen-egyszer sem történt meg, hogy távozása előtt elmulasztotta volna a tejeslábast beadni Rosenfeldékhez.

... és az ajtó zárva maradt.

A tejesasszony meg volt győződve, hogy úgy, mint máskor, most is átadhatja a tejet Rosenfeld Viktor lakásán. Ott azonban a legna-

Felfedezik a gyilkosságot.

Ma reggel, amikor felkeltek, első dolguk volt Schleiszner Amáliát fölkeresni. De ismét eredménytelenül zörgettek lakásának ajtaján. Akkor már rosszat sejtettek. Felkerestek egy aradi uriaszonyt, aki legtöbbször érintkezett a zenetanárnővel, de az semmi felvilágosítást nem tudott adni. A délelőtt folyamán elmentek a zeneiskolába.

Ott kijelentették, hogy ma délelőtt órája lett volna Schleiszner Amáliának, de a legnagyobb csodálkozásukra nem jelentkezett. Évtizedek óta egyszer sem történt meg, hogy a tanár elmulasztott volna egy órát.

Visszamentek a lakásba, de ismét eredménytelenül zörgettek. Délután fél négy óráig aggodalommal telve, kétségbeesetten keresték, kutatták Schleiszner Amália nyomát, végre elhatározták, hogy

a rejtélyes eltűnésekről jelentést tesznek az aradi államrendőrségnek.

Marinescu komisszár vette fel a jelentést, aki Nadaban és Mandrics detektivekkel és egy lakatossal nyomban Schleiszner Amália lakására sietett és kinyitatta az előszoba ajtaját. Az előszobából nyíló nappali szoba ajtaja félig nyitva volt.

Ott feküdt Schleiszner Amália, közvetlenül a félig nyitott ajtótól jobbra, holtan. Körülötte a padlón vérfoltok és a szerencsétlen uriaszony nyakán borzalmas mély seb tátongott.

A holttest jobboldalra feküdvén S alakban görnyedve hevert a földön. A szobában aránylag rend uralkodott. Az volt a benyomás, hogy a gyilkosság valamivel a takarítás befejezése előtt történhetett. A zongorán feküdt a meggyilkolt nagyértékű hegedűje, egy ezüst női óra és egy szemüveg, tokban. A hálószobában egyik ágy nem volt bevetve. A szőnyegek simák voltak, csupán a hulla mellett lévő kisebb perzsaszőnyeg volt összegyűrve.

A vizsgálat megrendítő részletei.

A borzalmas bűntényről azonnal értesítették Popovici dr. hatósági orvost, Niculescu főügyészt, Ludosan vizsgálóbíró és Moga Romulus dr. rendőrprefektust, akik hamarosan megérkeztek a helyszínre. Megjelent Iancu Traian rendőrigazgató is, aki nyomban kiadta a detektiveknek a szükséges utasításokat. Dr. Popovici hatósági orvos megkezdte a hulla megvizsgálását. A nyakon egy körülbelül tizenöt centiméter hosszú, véres, mély zúzódást talált, ami véleménye szerint kemény tárgytól származott. A zúzódás olyan nagy erővel történt, hogy a gégefő összeroncsolódott. Azonkívül a lábakon és kezekon véraláfutások nyomain láthatók. A halál huszonnyolc órával ezelőtt következhetett be.

A kutatás során, közvetlenül a hulla mellett, egy automobilsavar erősítéséhez szükséges francia kulcsot találtak, amely tele volt vérvonokkal. Megállapították, hogy a gyilkos

gyobb meglepetésére azzal fogadták, hogy menjen vissza a tanár lakására, zörgessen erősebben, mert még nem távozott el hazáról. Az asszony visszament. Körülbelül tíz percig zörgetett, de az ajtó nem nyílt ki.

Nem is nyílt ki, mert Schleiszner Amália már meggyilkolva feküdt a szoba padlóján.

De erről mit sem tudtak és napirendre tértek a dolog fölött. Azt hitték, hogy most egyszer elmulasztotta távozása előtt átadni a tejeslábast.

Este hét órakor váratlanul megérkezett Kovaszincről sógora, Weinberger Mór feleségével, aki Schleiszner Amáliának nővére volt. Máskor is bejöttek Aradra és minden esetben Schleiszner Amáliánál töltötték az éjszakát.

Este egyenyed nyolckor értek fel a lakáshoz, kopogtak az ajtón, de belül semmi nesz nem hallatszott. Körülbelül tíz percig zörgethettek.

Nem tudták mire vélni, hogy a tanár miért nincsen odahaza. Aztán abban a hitben, hogy valahová meg van hiva vendégségbe, eltávoztak és a Vadászkiút szállodában béreltek szobát. Akkor még sejtelmük sem volt arról, hogy a tanárnővel borzalmas tragédia történt.

ezzel a vasdarabbal hajította végre borzalmas tettét.

A hulla mellett lévő vérfoltokon férfi cipőtől származó lábnyomokat találtak. Bizonyos, hogy azok a gyilkos lábnyomai voltak. A rendőrség a helyszínen kihallgatta a szomszédokat, de azok semmi gyanusát nem észleltek.

Hogyan mehetett végre a gyilkosság?

A borzalmas gyilkosságot nemcsak az teszi rejtélyessé, hogy valószínűleg nem történt rablás, de az is, hogy az előszoba ajtajának kulcsa nyomtalanul eltűnt. Valószínű, hogy a gyilkos magával vitte. A nyomozás adatai szerint a gyilkosság a következőképpen történhetett:

A gyilkos, aki minden bizonnyal ismerte a körülményeket, sőt valószínű, hogy személyesen ismerte az áldozatot is, tegnap délelőtt fél tizenkét óra tájban bement Schleiszner Amália lakásának előszobájába. A tanár bent foglalatostkodott a hálószobában. A vizsgálat szerint, éppen ágyát akarta elrendezni, amikor meghallotta, hogy valaki bejött az előszobába, kifelé indult és a nappali szoba ajtajában találkozott a gonosztevővel.

Borzalmas élet-halál harc következett. A gyilkos, aki erős ember lehetett, megragadta áldozatának mindkét kezét. A kezekon láthatók a rendkívül erős szorítás véraláfutásos nyomain. A tanár védekezett. Valószínűleg segítségért is kiáltott, de a segélykiáltás nem hallatszott át a becsukott ajtón.

A gyilkos letépette áldozatát a földre, kirántotta zsebéből a vasdarabot és azt teljes erejével a szerencsétlen uriaszony nyakára nyomta. Ez oly borzalmas erővel történt, hogy a bőr megrepedt és a gége összeroncsolódott.

A hulla arcából az látható, hogy a halált nem fulladás idézte elő. Lehet, hogy belső elvérzés, az is lehet, hogy a rémület következtében beálló szív, vagy agyszélhüvelés. Az arc tele van aludt vérral, a szemek nyitva és a rémület kifejezése látható bennük. Miután a gyilkos elvégezte irtózatot munkáját, valószínűleg hozzá akart fogni a lakás kifosztásához. Ebben a pillanatban zörgetett be az előszoba ajtaján a tejesasszony. A gyilkos megrémült és amikor a tejesasszony eltávozott, igyekezett elmenekülni. Kiosont az ajtón, a kulccsal bezárta maga után az előszoba ajtaját és a kulcsot zsebre tette.

Ezek mind csupa föltevésesek. A valósághoz valamivel közelebb visz a nyomozást a holnap boncolás, amely teljes bizonyossággal meg fogja állapítani, hogy mi okozta Schleiszner Amália halálát. Az aradi államrendőrség mozgósította az összes tisztjeit és detektívjeit, akik az éjszaka folyamán magyszabású razziát tartottak Aradon és több gyanús embert állítottak elő. A nyomozás pedig folyik a legnagyobb apparátussal a borzalmas gyilkosság tettese után.

Marsieu dr.: „Nem kaptam értesítést a megyei tanács feloszlatajáról.“

A prefekturára érkezett belügyminiszteri rendelet csupán egy megyei interimár bizottság névsorát kérte a prefektustól arra az esetre, ha az új törvény feloszlatta az összes megyei tanácsokat. — Február végén fog végbemenni Arad megye új tanácsának megválasztása. — A magyarokkal való együttműködés.

(Arad, január 15.) Aradon és a megyében általános érdeklődéssel várják, mi fog történni az aradi megyei tanáccsal, amelynek feloszlata — mint az előrelátható volt — feltétlenül bekövetkezik. Ma már olyan hírek terjedtek el, hogy a minisztérium értesítette az aradi prefekturát a megyei tanács feloszlatajáról. Ebben az ügyben kérdést intéztünk dr. Marsieu István megyei prefektushoz, aki a következőket szögezte le:

— Semmiféle értesítést arról, hogy a megyei tanácsot feloszlatták, ezideig nem kaptam.

Az aradi prefekturára csupán egy belügyminiszteri rendelet érkezett, amelyben felkérnek arra, közöljem azoknak névsorát, akiket az interimár-bizottság tagjaként javasolok. En az névsort elkészítettem és elküldöttem. De arról, hogy a megyei tanácsot feloszlatták volna, nem tudok.

— Könnyen lehetséges, hogy a belügyminiszteri értesítés azzal a törvényjavaslattal van összefüggésben, mely — értesülésem szerint — most kerül a parlament elé és amely szerint az összes tanácsokat feloszlatták.

Lehetségesnek tartom, hogy a minisztérium azt akarja, hogy mindjárt kézzel legyenek az egyes bizottsági névsorok és azért kéri be.

Újabb vizsgálat néhány aradi rendőrtiszt ellen

A legutóbbi vizsgálatkor bűnsnek talált rendőrtisztviselők bosszúból feljelentették társaikat is. — Súlyos vádak egy osztályvezető ellen.

(Arad január 15.) Az aradi államrendőrségen, mint annak idején megirtuk, különféle visszaélések miatt vizsgálatot rendelt el a belügyminiszter. A vizsgálatot egy belügyminiszteri vezérfelügyelő vezette le és számos kihallgatott tanu vallomása alapján, olyan megdöbbentő adatok kerültek felszínre, melyek beigazolták, hogy több magasabbrangú tisztviselő, esztendőközön keresztül garázdálkodott a városban, súlyosan megkárosította, megszarolta azokat, akiknek a rendőrségen volt dolguk, sőt a szerényfizetésű rendőröktől és rendőrtisztviselőktől is pénzt fogadott el. A vezérfelügyelő a jegyzőkönyveket felterjesztette a belügyminiszteriumhoz és előterjesztést tett a bűns tisztviselők felfüggesztése iránt.

Még meg sem érkezett a megvádolt tiszt-

Ami Crudu vezérfelügyelő itteni vizsgálatát illeti, az — mint ahogyan már kijelentettem régebben — az én kívánságomra történt, amikor kineveztek, mert nem akartam semmit átvenni az aradi prefektúra ügyeiből mindaddig, míg meg nem állapítják, melyek azok a törvényes ügyek, amelyeket átvehetek. Ezért történt a vizsgálat.

— Az interimár bizottságba szándékosan nem vettem fel a magyarság reprezentánsait, elvi szempontból, mert eddig csak a németekkel működünk együtt. Javaslatot tettem arra vonatkozólag, hogy

a megyei tanácsválasztásokat február végén tartásuk meg,

ugy, hogy — anennyiben a feloszlata meg-történik most — könnyen lehetséges, hogy az új interimár-bizottság egyetlen ülést sem fog tartani. A választások idején majd javaslatot teszek a kormánynak a magyarokkal való együttműködésre vonatkozólag

és Bucarestben fogják eldönteni, hogyan történjen az. Erről különben a Magyar Párt vezetőségét is értesítettem, úgy, hogy a megyei interimár bizottság és tanács körül semmiféle félreértés nem keletkezhet.

viselők felfüggesztésére vonatkozó intézkedés, máris újabb vádak ügyében indult meg a vizsgálat Aradon. A mai napon váratlanul Aradra érkezett Bogdan belügyminiszteri vezérfelügyelő, aki a miniszteriumba érkezett feljelentés alapján ismét vizsgálatot kezdett több rendőrtisztviselő ellen. A vizsgálat a legnagyobb titokban folyik, csupán annyi szivárgott ki, hogy a feljelentést valószínűleg azok a tisztviselők tették meg bosszúból, akik ellen legutóbb folyt a vizsgálat. A legsúlyosabb vádak egy osztályvezető főtisztviselő ellen hozták fel, akit különféle visszaélések mellett, a legfantasztikusabb büntetendő cselekedetekkel vádolnak. Bogdan vezérfelügyelő előreláthatólag három nap alatt fejezi be a vizsgálatot.

Alkalmi ajándékokat saját árban vásárolhat a Grallert-féle végeladáson

Arad, Bul. Regina Mária 18. (Polg. Takp. épület.)

Orák! Ekszerek! Disztárgyak!

sékel helyárrakkal két remek operett szerepel a színház műsorán. Még pedig csütörtökön délután 4 órakor A régi nyár a műsordarab, míg pénteken ugyancsak 4 órakor az Eltörött a hegedüm-et adja elő a társulat. Ha tekintetbe vesszük, hogy mindkét operett eddig csak zsúfolt házak előtt ment és ezáltal az árak mérsékeltek is, úgy egészen bizonyos, hogy most is nagy érdeklődés nyilvánul meg a két operett előadása iránt. A régi nyárban Viola Margit, Kertész Mancsi, L. Kiss Mariska, Dancs Ica, Szepessy Edith, Galetta, Gyöző, ifj. Szendrey, Rudas, az Eltörött a hegedüm-ben Viola Margit, Kertész Mancsi, Dancs Ica, Galetta, Balázs, ifj. Szendrey, Gyöző, Földes, Joanovits a főszereplők.

* Csányi Mátvás szerző estje 24-ikén a Kulturpalotában. Csányi Mátvásnak szerzői estje iránt az aradi közönség a legnagyobb érdeklődéssel viseltetik. A közreműködő kiváló művészek a zeneszerző különböző válfajú műveit fogják bemutatni. Stern Rózsika, a kiváló hegedüművész, a szerző új „Suite“-jét és „Román táncok“ c. koncertdarabját, valamint „Valse capriccio“ c. művét fogja tüneményes technikájával interpretálni. Horváth Mici, aki gyönyörű hangjával annyi szép operettet vitt diadalra, a szerző „Kaukázusi dalát“ éneklí és a „Pásztoral“-t. Bing Jánossal duettet is énekel; Róna Dezső operanékes Csányi két Heine-dalát adja elő: „Besezar“-t és a „Todtentanz“-t. Hegedüs Béby a komponista „Aranyember“ c. operájából éneklí a virágáriát. Huszár Károly az „Énekek éneke“ oratórium prologját és egy Petöfi-dalt éneklí ismert művésztével. Bing János a szerző két dalát éneklí, az igazi énekesek hivatottságával. Csányi maga új Sonata-ját és az „Aranyember“ c. operájának nyitányát fogja bemutatni. A jegyeket a Sándor Ferenc könyvkereskedés árusítja.

* A zsidó ifjusági kulturkör ma este 9 órakor, a zsidó elemi iskola dísztermében előadást tart. Dr. Dézney Viktor, a temesvári zsidó liceum igazgatója, H. G. Wells világhírű angol író fogja ismertetni és kritikai ismeretűt ad a könyvpiacra nemrég megjelent „Nyílt összeesküvés“ című könyvről. Az előadás nyilvános és azon mindenkit szívesen lát a vezetőség.

Súlyos gázrobbanás Bécsben.

(Az Aradi Közlöny távirati tudósítása.) Angliában, Németországban és Ausztriában egymásután történnek gázrobbanások, amelyeknek okát nem sikerült eddig pontosan megállapítani. Mint megirtuk, az angol fővárosban tegnap két robbanás is történt. Ma délben a Cityben újabb robbanás történt, amely azonban nem okozott nagyobb kárt. A lakosság körében nagy izgalom uralkodik. Súlyos gázrobbanás történt tegnap a bécsi Ottakringen, ahol egy emberélet esett áldozatul. Itt véletlen okozta a robbanást. A munkások az egyik hid alatt levő és elromlott gázvezetéket javították. Az ázó- és csákányütések nyomán szikra keletkezett, amely meggyújtotta a repedt csőből kiáramló gázt. Borzalmas robbanás következett be, amely a hid egyik pillérét is kidöntötte. A robbanás nagy zavarokat okozott a telefonforgalomban is, amely nyíben tönkretette a hid alatt elhúzódó telefonkábeleket, amelyek Svájccal, Franciaországgal, Belgiummal és Angliával kötötték össze a bécsi postát. Így ezekkel az országokkal ideiglenesen megszünt a telefonforgalom.

A gelsenkircheni jelentések arról számolnak be, hogy ma ott is három hatalmas gázrobbanás történt. Az egyik házban a mosókonyhában történt a robbanás, amely több sebesülést okozott a ház lakói között

TELEFON 70. ERZSEBET SLAGERMOZSO TELEFON 70.
Premier! Ma d. u. 5, 7 és 9 órakor A legnagyobb filmaketas
Ramon Novarro: „Diákherceg“ (Alt Heidelberg)
Román, magyar, német felirat.
Visszajön! „ORLOW“, nagy operett, Petrovich-al. Éneketétekekkel.

Irodalom és művészet

* Az aradi színház heti műsora. Szerda: Az utolsó Verebely-lány (operett, B. bériet.) Csütörtök délután 4 órakor: A régi nyár (operett, mérsékelt helyárrakkal.) Este: Román előadás. Péntek délután 4 órakor: Eltörött a hegedüm (operett, mérsékelt helyárrakkal.) Este román előadás.

* Estéről-estére emberáradat indul a színház felé, hogy megnézzék azt a remek operettet, amelyben a színház új slágerét fedezte fel. Ez az operett „Az utolsó Verebely-lány“. A színtársulat egymásután kihozott slágereinek gyöngye ez, amely fölülmulja A régi nyárt, de épúgy tulszárnyalja az „Eltörött a hegedüm“-et. Csodálatosan szép, hangulatos, humoros és táncokban bővelkedő ez az operett, amelynek szövege egyszer már sikert aratott, mint vigjáték (A kisasszony férje). Harmath Imre átdolgozása sikeres és szellemes, de főértéke az a pompás muzsika, amelyet Ábrahám Pál jegyez, akit még a Zenebona-ból meg tanult ismeri a közönség.

Minden száma megnyerő, bennünk zsong sokáig, s pillanatok alatt közkeletűek. S mind e mellé a társulat parádés előadása járul, amelynek élén Viola Margit utólérhetetlenül ragyogó, azután Kertész Mancsi csupa élet, Gaál Piri, mint szubrett kellemes meglepetés, Szepessy Edith közvetlen, Dancs Ica nagyon ügyes, Galetta férfias, szépen énekel, ifj. Szendrey halálra kacagtatja az embert, Gyöző ugyancsak próbára teszi a nevetőizmokat, Horváth elegáns, s finoman éli bele magát az operettbe. Kun és Földes, valamint a kisebbek is egytől-egyig gondos és kidolgozott alakításokkal szolgálják, sőt mindjában növelik „Az utolsó Verebely-lány“ sikerét, amely ma este folytatja diadalutját, de épúgy színrekerül szombaton este is. Galetta rendezése, színpadai, Gellert karnagy ambiciózus munkája a zenekar élén, szintén az operett hatalmas és városzszerte visszhangzó sikerének előmozdító.

* Csütörtökön és pénteken délután mér-

Az orvosszakértők terhelő vallomása Erdélyi ellen.

A halált kizárólag fojtogatás okozta. — Nem szállal, hanem cukor spárgával fojtották meg Forgács Annát. — A mérgezést is idegen kéz követte el.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Az Erdélyi-ügy mai tárgyalásán Schindler és Schmidt klagenfurti orvosszakértők véleményét olvasták fel.

Eszerint Forgács Anna nyakporca ép volt, azonban a halált kizárólag fojtogatás okozta.

Pregel, a gráci vegyintézet vezetője kihallgatása során kijelenti, hogy Anna belső részeiben nagymennyiségű, kikristályosodott veronált találtak. Más kábítószer nem volt. Ekkor hirtelen Erdélyi jelentkezik szólasra és a következő érdekes kijelentést teszi:

— Azzal vádolnak, hogy feleségemet lőlktem a mélységbe, megmérgeztem és megfojtottam. Mindez nem igaz, tagadom, tagadom. Nem vagyok azonban olyan ember, aki a külső világ elé viszi bánatát. Anna sírjára csak azért nem állítottam keresztet, mert hitű zsidó voltam.

Ennek kijelentése után büszkén leült helyére. Ezután Münich dr. kihallgatását folytatták.

A professzor megállapítja, hogy a halált

zsinegelés okozta. Valószínűleg ez nem szállal, hanem cukorspárgával, vagy más zsineggel történt, ami késleltette a halált.

A gége főrésze el van törve. Erdélyi az orvosszakértő vallomása közben izgatottan viselkedik, grimaszokat vág és integet védőjének, míg az elnök erélyesen rendre nem utasítja.

Münich folytatja vallomását és leszögezi, hogyha Anna nem kerül a szanatóriumba, szerdán, vagy csütörtökön meghalt volna.

A mérgezés nem öngyilkossági szándék keresztülvitele, hanem feltétlenül idegen kéz munkája volt.

A milfstadti szakértők a legnagyobb elismerést megérdemlik. Forgács Anna halálát belső vérzés sem okozhatta és egyetlen adat sincs, ami a természetes halál teóriáját alátámasztaná. Az a körülmény, hogy kikristályosodott veronált találtak, bizonyítja, hogy Anna még bódult állapotban, újabb mérget kapott. Kenyeres dr. orvosszakértő az idő rövidsége miatt arra kérte ezután az elnököt, hogy kihallgatását a legközelebbi tárgyalásra halassza.

Kibővítik az interimár bizottság hatáskörét.

Költségvetés nélkül van a város 1926. óta. — Lutai Cornel dr. Bucurestiben a város életbevágó problémáit akarja elintézni.

(Arad, január 15.) Néhány nap mulva, valószínűleg a hét végén, vagy jövő hét elején Lutai Cornel dr. a város interimár-bizottságának elnöke Bucurestibe utazik, ahol rendkívül fontos megbeszéléseket folytat a belügyminiszteriumban a város aktuális problémái ügyében. Ma az interimár-bizottsági elnök felszólította az egyes szolgálati főnököket, terjesszék be a miniszteri jóváhagyásra váró ügyeket, miután személyesen akarja azokat Bucurestiben elintézni.

A két legfontosabb elintézésre váró kérdés a költségvetés és az autobuszvásárlás ügye. Az elnök direktívákat akar kérni arakonvokozólag, miképpen állítsa össze a speciális helyzetben levő város a költségvetését. A jelenlegi közigazgatási törvény szerint ugyanis az interimár-bizottság nem foglalkozhat költségvetési ügyekkel. Ilyen esetben az előző évi költségvetés alapján lehet csak dolgozni. A múlt évben azonban szintén nem volt költségvetés s így ma az a helyzet, hogy a városnak ma még mindig az 1926. évi büdzsé alapján kell munkálkodnia, ami semmiesetre sem felel meg a törvényes követelményeknek. Ezt a helyzetet akarja Lutai dr. a belügyminiszteriumban tisztázni.

Lehetséges, hogy a város kérése alapján

a minisztériumban külön rendeletet adnak ki, amelyben megengedik Arad interimár-bizottságának, hogy a követelményeknek megfelelő költségvetést állítson össze.

Ez a kérdés valószínűleg a minisztertanács elé is kerül. Városvezetőségi körökben számolnak azzal az eshetőséggel, hogy meg kell várni míg a parlament megszavazza azt az egyszakos törvényt, amelyben

az interimár bizottság hatáskörét megnagyobbítják s egyenlővé teszik a városi tanácséval.

A másik fontos kérdés: az autobuszvásárlás ügye. Lutai dr. a minisztériumban engedélyt akar kapni arra, hogy a város sürgősen megoldhassa a közlekedési problémát s megvásárolhassa a forgalom lebonyolításához szükséges autobuszokat. Mielőtt Lutai dr. Bucurestibe utazna, az interimár-bizottság tárgyalás alá veszi Tripa János gépzemai igazgatónak a közlekedés megoldására vonatkozó tervzetét, amelyet részletesen ismertettünk és amely alapul fog szolgálni az elnöki előterjesztésnek, amelyet a minisztériumnak tesz. Nagyon fontos tehát a város sorsára nézve Lutai Cornel dr. küszöbön álló utazása, amelyről Arad 1929-ben történő fejlődése függ.

H I R E K.

— Délamerikai magyarok memoranduma Howerhez. Buenos Ayresből jelentik: A délamerikai magyarok díszes kidolgozású memorandumot nyújtottak át az itt időző Hoover köztársasági elnöknek. A memorandumban ismertetik a Trianon utáni helyzetet és kétszáz ezer tengerentúli magyar nevében arra kérték az elnököt, keljen védelmére Magyarországnak. Az elnök kijelentette, hogy a magyaroknak biznok kell, mert Európa konszolidációja máris magával hozza a békülékenység szellemét, ami feltétlenül szükséges a túlszok kiküszöbölésére. Kéri, juttassák el nemzetükhöz legmelegebb köszöntését. Az amerikai sajtó meleg hangon ismerteti a memorandumot és az arra adott választ.

— Letartóztattak egy angol kommunista képviselőt. Ostendéből jelentik: Ma letartóztatták Maxton angol kommunista képviselőt, aki tagja annak a munkásbizottságnak, amely tegnap indult Londonból az imperiálisták elleni liga kölni kongresszusára.

— A prefektus ajándéka a róm. kat. gimnáziumnak. A karácsonyi ünnepek alkalmával Marsieu Justin dr. prefektus 51.000 lej jutalomdíjat osztott szét az aradmegyei középiskolák szegénysorsú tanulóinak. Ez összegből 10 ezer lej jutott az aradi kat. gimnázium részére. A tanulók közül Blédy Lajos és Kulesár Sándor VII. 2500—2500, Institoris Tibor V. 2000, Fodor Béla és Régnér Dániel II. o. t. 1500—1500 lejt kapott. Ma délelőtt Fischer Aladár igazgató vezetésével a megjutalmazott tanulók felkeresték a prefektust és megköszönték az ajándékot. Marsieu prefektus meghatódottan válaszolt a köszönetre és további jóindulatáról biztosította az intézetet.

— Ferenczi Sándor dr. távirata az Aradi Közlönyhöz. Annak a nagy érdeklődést keltő vitának, amely az Aradi Közlöny hasábjain folyt le a lelzteria gyógyítási módjai körül, kétségkívül legérdekesebb a befejező része volt, amikor is dr. Ferenczi Sándor, a híres ideggyógyász is hozzászólt a kérdéshez. Ezzel kapcsolatban ma táviratot kaptunk dr. Ferenczi Sándortól Budapestről, aki helyreigazítani kéri amaz elírásunkat, mintha ő egyetemi tanár lenne, végül annak leszögezését kéri, hogy ő nevét nem írja „y“-al, hanem csak „i“-vel. — Ez a pedantéria és szerénység jellemzi talán legjobban a világhírű tudóst, aki hozzászólásával végték eldöntötte az Aradi Közlöny hasábjain lefolyt polemikát.

— A Thököly-téri kereskedők küldöttsége a városházán a piac ügyében. Ma délelőtt a Catedralei (Thököly) téri kereskedők Liszka Pál vezetésével küldöttségileg jelentek meg Lutai Cornel dr. városi interimár bizottsági elnöknel és azt a kérést terjesztették elő, hogy a napipiacot teljes egészében helyezték a Thököly-térre s ott legyen egyedül a piac. Az elnök válaszában kijelentette, hogy nem áll módjában teljesíteni a kérést, miután a város polgárságának érdeke azt kívánja, hogy nem egy, hanem legalább három helyen legyen piac. Az elosztásnál azonban mindenestre figyelemmel lesznek a Catedralei (Thököly) téri lakosság érdekeire is.

— Budapestén megoperáltak egy aradi ur-asszonyt. Jól sikerült vakbéloperációt hajtottak végre tegnap Budapestén a Park-szanatóriumban egy ismertevü aradi ur-asszonyon: Fuchs Arnoldné, Fuchs Arnold Neuman-gvári igazgató feleségén. Fuchs Arnoldnének az utóbbi időben többször voltak vakbél irritációi, úgy hogy néhány nappal ezelőtt felutazott Budapestre, hogy ott műtétnek vesse magát alá. Az operációt a Park-szanatóriumban dr. Frigyesy tanár hajtott végre és az kitünően sikerült. Fuchs Arnoldné túl van minden veszélyen és gyors felgyógyulása biztosra vehető.

— Naschauer László ellen megszüntették az eljárást. Egyik múlt heti számunkban megírtuk, hogy az aradi Rítter és Deák-cég feljelentést tett a reudórségen Naschauer László nevü ügynöke ellen sikkasztás címén. Amint értesülünk, Naschauer ma megjelent a reudórségen, ahol kihallgatták. Naschauer kihallgatása alkalmával tisztázta magát a vád alól, úgy, hogy ellene az eljárást megszüntették.

Ne gyötörjünk gyermekeinket csukamajolánnal! Adjunk helyette poralaku, csokoládézü Jemaltot.

1929-es megjelenés	Németországi	Egész Romániában Aradon először
WILLI FRITSCH	UFA legújabb produkcióijából	SUZY VERNON
A ragyogás, mondain élet, jókedv és a boldogság filmje	HÖLGYVÁLASZ	Ma, szerdán PREMIER az APOLLOBAN
Jön! DINA GRALLA, WERNER FUTTERER Kisasszony — izetok !!		

Péntekig döntenek a kölcsön ügyében.

A párisi bankárok súlyos feltételeket szabnak. — Popovici pénzügyminiszter távirati értesítése.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) Popovici Mihály pénzügyminiszter távirati értesítése szerint tegnap találkozott Poincare-val, Briand-nal, Moreaux-val és Rist-tel, majd érintkezésbe lépett a bankárkonzorciummal. Ma táviratilag közölte Popovici, hogy bár a bankárok súlyos feltételeket

állítanak fel, mégis reméli, hogy sikerül enyhítéseket elérnie. A pénzügyminiszter táviratának hangja optimista. Valószínű, hogy péntekig végleges döntés lesz. A fővárosi lapok tartózkodással irnak és várják a tárgyalások eredményét. Az egész sajtó hangsúlyozza, hogy végre a kölcsönre kell jutni akár egyik, akár másik irányban.

— **Betörtök egy aradi fűszerüzletbe.** Vakmerő betörés történt az éjszaka Aradon. A Str. Marasesti (Kossuth) uccán, a rendőrség közlelésben betörték Weiner Frigyes fűszerüzletébe és onnan nagyrészt értéktelen lopnak el. A betörők kézrekerítésére a rendőrség bevezette a nyomozást.

— **Mégegyszer árverésre kerülnek az ottlakai csempésztett selymek.** A közelmúltban nagy érdeklődés mellett történt meg az ottlakai csempésztett-selyem elárverezése s a hatalmas tömegű, értékes selyem-anyag három millió vételárért Radó Gyula aradi nagykereskedő birtokába jutott. Az aradi vámhivatal az árverés eredményét felterjesztette jóváhagyás végett a minisztériumba, a minisztérium azonban megsemmisítette a három millió jövedelmező árverést és újabb árverés megtartására utasította az aradi vámhivatalt, amely január 28-ikára tűzte ki ezt az új árverést. A finom selymeket tehát most maga a vámhivatal fogja az olcsón vásárolni akaró közönséghez eljuttatni és valószínű, hogy az árverésen valóságos tolongás lesz az alkalmi áru körül.

IRANIA Ma, szerdán 5, 7 és 9-kor
MONTI BANKS
Amerika legjobb komikusával a fűszerpöcön
NASZUT AKADÁLYOKKAL
(EVA ALMÁJA).
Kacagató viglák.

— **Betörőbanda garázdálkodott a pesti helyi község házában.** Budapestről jelentik: Az elmúlt éjszaka egy betörőbanda betört a pesti helyi község házára, ahol baltával feltörték az ajtókat és szíjjelrombolták a pénzszekrényt. A szekrényben 1400 pengőt találtak csupán és ezért dühükben szíjjeldarabolták a szekrényeket és íróasztalokat. A rendőrség a talált ujjlenyomatok alapján folytatja a nyomozást. Betörés készült Rákospalotán is, ahol azonban a rendőr ébersége hiúsította meg, hogy egy banda a templomokat fossza ki. Az egyik rablót, Horváth János gyári munkást elfogták.

— **Rádióbemutató az Ujságíróklub szerdai táncestélyén.** Az Ujságíróklub ma esti táncestélye keretében bemutatásra kerül a Schillinger-cég „Telefunken 9W” rádiókészüléke, amely szakvélemény szerint egyike a legjobb készülékeknek.

— **Diáksztrájk a fütetlen tanterem miatt.** Berlinből jelentik: A pankowi gimnáziumban 35 diák sztrájkba lépett, mert nem fűtötték a tantermeket. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a diákok maguk dugaszolták el a fűtővezetékét és ezért volt hideg. A fegyelmi eljárás folyik.

— **Rendőri hírek.** Polónyi József család erdőtelepi tisztviselő kocsiával ma délután elütötte Horváth Zsuzsanna tizenhat éves cselédleányt. A leány mindkét lábán súlyosan megsérült. A rendőrség megindította a vizsgálatot. Kelly László Str. Moise Nicoara (Petőfi) ucca 9. számú ház lakója feljelentést tett a rendőrségen, hogy raktárába behatoltak és nagymennyiségű tüzfát elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Döntött az aradi törvényszék Purjesz Lázár ügyében.** Az aradi törvényszék ma hirdette ki döntését Purjesz Lázár aradi cipőkereskedő ismeretes ügyében. Eszerint a törvényszék megsemmisítette a pénzügyigazgatóság jegyzőkönyvét és a 250.000 lejes bírósággal szemben 183.675 lej belépési díjat, 59.350 lej vételárat és 6945 lej kártalanítást állapított meg. Purjesz a döntés ellen felfolyamodással élt, annál is inkább, mert a bíróság döntésében részben mégis helyt adott a pénzügyigazgatóság állásfoglalásának, már pedig a leghatározottabban állítja, hogy a 250.000 lej részben vételár, részben pedig kártalanítás címén kaptak.

Aki a szívét a jobboldalra hordja.

Egy budapesti soffőr a legújabb anatómiai esoda.

(Budapest, január 15.) A pesti soffőrök közül már több érdekes egyén került ki, akikre ma is büszkén gondolnak kollégáik. Sok híres artista, pilóta, neves sportember van, aki a volán mellett indult el karrierje csúcspontjára. Pár nap óta örömmel ujságot írnak egymásnak, hogy a soffőrtársadalomnak ismét vno egy nevezetessége: Kántor Mihály gépkocsivezetőről megállapította az orvostudomány hogy ő az egyedüli ember Magyarországon, akinek

a szive teljesen átvándorolt a baloldaltól a jobboldalra.

A 40 esztendő Kántor Mihály végigharcolta a világháborút. Pár hónappal a világháboru befejezése előtt azonban Kántor Mihály is megsebesült. Egy közepben lecsapó gránát légnyomása a levegőbe dobta, majd oly erővel csapta a földhöz, hogy napokig beszélni sem tudott s mozdulatlanul feküdt a kórházi ágyon. Felgyógyulása után nem került többé vissza a frontra, hanem hazaküldték Budapestre.

Az orvosi vizsgálat már annakidején megállapította, hogy Kántor szive kissé eltolódott rendez helyéről, de ez nincs semmi kihatással egészségi állapotára, a szivműködés, vérkeringés épen úgy ment végbe, mint a normális szervezetben.

Az utóbbi időben Kántor arra a felidezésre jutott, hogy szive tovább vándorolt, már nem egy-két centiméterrel odébb, hanem egészen a

Amerika ismét felvetette a háborus felelősségkérdést. Washingtonból jelentik: A szenátus tegnapi ülésén ismét a háborus felelősség kérdése került napirendre. Henry Shostead szenátor határozati javaslatot terjesztett be, amelyben azt indítványozta: vizsgálják felül, vajon bűnös-e Németország a háboru felidezésében. Ha igen, akkor verveék be utólag a versaillesi békeszerződésbe a háborus felelősség bűnösségének kérdését.

Két letartóztatás magzatelhajtás miatt. Ludosan vizsgálóbíró ma délelőtt magzatelhajtás büntette miatt letartóztatásba helyezte Budisan Katica kerekű leányt és Maruster Anna kisszintyei születőnöt.

Amanullah bátyja javára lemondott a trónról. Londonból jelentik: Amanullah király reformtörekvései csődöt mondtak Afganisztánban. A konzervatívok döntő győzelme arra kényszerítette Amanullah, hogy lemondjon trónjáról, bátyja Inayat Ullah javára. Hír szerint Amanullah Párisba költözik, ahol végleg le fog telepedni. Bátyja már át is vette a hatalmat, de a helyzet még mindig nagyon zavaros Afganisztánban.

Lapunk Budapestben állandóan olvasható az Abbázla kávéházban. Oktogon-tér, Andrassy-ut 49

A nyugdíjasok figyelmébe! A volt MÁV és CFR nyugdíjasok januári illetményeit megsürgettük. — A volt Acsev nyugdíjasok illetményei folyó hó 17-ikén, csütörtökön kerülnek kifizetésre. — Az érvényesített arcképes igazolványaikat sürgősen vegyék át. — Tudatjuk az összes érdekeltekkel, hogy folyó hó 15-én küldöttéleg adtuk át dr. Marsieu Justin prefektus urnak az összes sérelmeinket demonstráló iratokat, melyeket a prefektus ur személyesen ad majd át az illetékes minisztériumnak. Az Acsev-nyugdíjasokat értesítjük, hogy a múlt évi 3 havi hátralékuknak a különbözete, még e hó folyamán kifizetésre kerül. Az 1929. január 22-ikén Párisban összeülő román-magyar döntőbírósnak táviratot küldtünk, amelyben kérjük az esküt nem tették és a munkás segélypénztárhoz beosztott nyugdíjasokra vonatkozólag az összes sérelmek reparációját. Az elnökség.

Dr. Pascuti Sever városi orvos rendel délelőtt 11—1-ig, délután fél 5—6-ig. Strada R. Veliciu (Lipót-ucca) 2. sz. Szegény betegeknek ingyen rendelés és orvosság.

Összes újdonságok Kerpel könyvtárában.

Dr. Kurzer Károly fog- és szájorvos hazaérkezett és rendeléseit ismét megkezdte Aradon, Minorita-palota.

Makulatura papír, tiszta újságpéldák, csomagolási célra, 5 kilogrammos kötegekben olcsón kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

jobboldalán dobog. Kollégái, ismerősei rábeszélésére éjszakánként, ha lepihent, nem a jobb, hanem a baloldalára feküdt.

Hosszas féltovázás után elhatározta, hogy alapos orvosi vizsgálatnak veti alá magát, hogy megtudja, milyen különbség van az ő és más emberek élettartama között.

Kántor Mihály a Szent István-kórházat kereste fel orvosi tanács céljából. Az érdekes abnormalitás hírére összejöttek a kórház orvosprofesszorai, tanársegédei, majd később behívták a röntgenterembe a jelenlevő orvostanhallgatókat is.

Közel félóraig tartó tüzetes vizsgálat alá vették a pesti taxisoffőrt, röntgenfelvételt készítettek róla, majd az orvosok megmagyarázták az orvostanhallgatóknak a különös orvosi eset okát.

Az orvosok tüzetes vizsgálat és röntgenfelvételek alapján megállapították, hogy

Kántor Mihály a legérdekesebb anatómiai eset.

a légnyomás következtében megsérült frontviseltek között. Az több ízben előfordult, hogy valakinek a szive egy-két centiméterrel odébb toldott rendez helyéről, azonban Kántor esetéhez hasonló még nem volt és így

ő az egyedüli ember Magyarországon, akinek a jobboldalán dobog a szive.

Az orvosi megállapítás szerint Kántor, aki jelenleg is makkegészséges, akár száz esztendeig is eléállhat és így évtizedeken keresztül el tudja látni feladatát a volán mellett.

Interpelláció a szenátusban a középiskolai oktatás miatt.

Az inséges vidékek ellátásának ügye.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának évirata.) A szenátus ma délutáni ülésén Dincescu a középiskolai oktatás átmeneti programját teszi szóvá, amely alkalmatlan és elviselhetetlen terheket ró a diákságra. Különösen a 7-ik és 8-ik osztályok egyesített tananyagának elvégzése ütközik leküzdhetetlen akadályokba. Kivánatosnak tartja a baccalaureatusi anyag pontos megállapítását. Ezután a belügyminiszterhez és az egészségügyi miniszterhez interpellál.

Argetoiianu a Dresdener Bankkal és a Kampfmayr-céggel az inséges vidékek ellátására vonatkozólag kötött szerződés iratának bemutatását kéri. Raducanu munkügyi miniszter kifejti, hogy a szerződéshez a legjobb szövetségi tanács még nem járult hozzá, mivel az azonban ez megtörténik, rendelkezésre bocsátja a kívánt okmányokat.

Monakó fejedelme is kiállította a diktatúrát.

Montekarlóból jelentik: Lajos, monakói fejedelem meglepetésszerűleg felfüggesztette országának alkotmányát és mint szuverén államfő dirigálja a világ legkisebb fejedelemségének ügyeit. Monakó belügyeit illetőleg pár héttel ezelőtt komoly nézeteltérések merültek fel Lajos fejedelem és a kormányhatalmat gyakorló Nemzeti Tanács között, amely nehézményezte, hogy Montekarlót a fejedelem hibájából teljesen elhanyagolták, úgy, hogy a többi rivierai városokkal egyre képtelenebb felvenni a versenyt. Tudvalevőleg a nézeteltérés miatt a nemzeti tanács a múlt hónapban le is mondott. Lajos fejedelem és a lemondott tanács között a napokban tárgyalásokat kezdtek, de eredmény nélkül és a békéltető tárgyalások meghiusulásával magyarázzák Lajos fejedelem alkotmányfelfüggesztő rendeletét is.

Kinában agyonlövik a sikkasztó tábornokokat. Londonból jelentik: Csang Csu Liang tábornok több kínai tábornokot lövetett főbe, mert sikkasztottak. A pekingi jelentések szerint a sikkasztás összege meghaladja a husz millió dollárt.

Bigámia miatt elítélték az aradi mohamedán házaspárt.

Soltz Alajos és Stolz Baba romantikus adakalehi házasságának józan fináléja. — Soltzot első házasságának keservei készítették arra, hogy Mehmed Nadzsi legyen. — Stolz Baba—Hatizse Munover jó mohamedánnak mutatkozott a törvényszéki tárgyaláson. — Felvonultak tanuskodni az adakalehi törökök is.

Soltz Alajost nyolc, Stolz Babát négy havi börtönre ítélték.

(Arad, január 15.) Mindvégig érdekes részletekben és izgalmas fordulatokban bővelkedő, szenzációs bűnperben itélkezett ma az aradi törvényszék. Annak idején elsőnek az Aradi Közlöny írta meg, hogy Soltz Alajos arad-bokszegi iakereskedő mohamedán hitre áttérve, 1926. végén Adakalehi szigetén, anélkül, hogy első törvényes feleségétől elvált volna, házasságra lépett Stolz Baba aradi urileánnyal. A romantikus körülmények között létrejött házasság híre annak idején agyancsak szenzációt keltett, amely aztán ér-

dekességében akkor érte el kulminációját, amikor az első feleség feljelentésére bigámia büntette címén megindult az eljárás a regényes hajlamu szerelmesek ellen. Soltz Alajos, aki a mohamedán hitre való áttértekor a Mehmed Nadzsi és Stolz Baba, aki a Hatizse Munover nevet kapta, vizsgálati fogóságba kerültek, ahonnan kaució ellenében, tíz nap után kiszabadulva, védelmük érdekében valóságos szentháborút proklamáltak a világ, elsősorban azonban az adakalehi muzulmánok között.

Zsufolt padosorok a tárgyalóteremben és az egyik védő az eljárás megszüntetését kéri.

A mai tárgyalásra, amelyet délután 3 órakor nyitott meg Moldovan Sabin tanácselnök, tizenkét tanút idéztek be, akik közül öt adakalehi török, Allah báránykái közül azonban ketten hiányoztak. Az egyik beteg, míg a másik, az öreg Blujeki hodzsa, aki összeadta a házaspárt, 72 éves korában, tavaly tért meg a tubafa árnyékába. A vád képviselőt Savolu ügyész, a védelmet dr. Dante Gherman és dr. Kele Gyula látják el, míg a sértett első feleség képviselőjében dr. Cotoiu Romulus jelelik meg. A hallgatóság számára fenntartott hely zsufolva van kíváncsiakkal, akik kéleket visszafojtva hallgatják a vádiratot, amit Clorapctu tanácsbíró olvas fel.

Még ennek felolvasása előtt dr. Cotoiu bejelenti, hogy az első feleség 50.000 lej kártérítési igényt támaszt Soltz-Nadzsival szemben. Gherman dr. kifogást jelent be ez ellen és kéri, hogy az ügy polgári részével ne foglalkozzon a bíróság, annál is inkább, mert az első feleség közben tartáspert indított férje ellen. Hosszas meoi vita keletkezett, amely végül is azzal végződik, hogy a törvényszék elveti a kifogást, amibe Gherman dr. megnyugszik, majd kéri a bíróságot, hogy szüntesse meg az eljárást és a vádat ejtse el Soltz és második felesége ellen. Megállapítja, hogy csak akkor történhetik bigámia, ha a második házasság az összes előirt törvényes keretek között jött létre. Soltz második házassága

nem a törvényes formák között volt kötve, amire élénk bizonyíték, hogy ezt a házasságot a turnuseverini törvényszék legutóbb formai okok miatt megsemmisítette.

Savolu ügyész bejelenti, hogy fentartja a vádat, mire Moldovan elnök közli, hogy a bíróság megtartja a főtárgyalást. Dante Gherman dr. ez ellen semmisségi panaszt jelent be. Ezután felolvassák a vádbeszédet, amely szerint az ügyészség bigámia büntette miatt kéri Soltz-Nadzsi és Stolz-Munover házaspár súlyos megbüntetését. Utána elsőnek Soltz Alajost hallgatják ki.

Miért lett Soltz mohamedán?

Soltz elmondja, hogy 34 éves, Pankotán született, jelenleg Bokszegen lakik, vagy Pankotán és a muzulmán vallásra áttérve a Mehmed Nadzsi nevet vette fel, amit azóta használ is. Első feleségével, született Szepentrei Jolán Rózsával 1917. májusában lépett házasságra. Második házasságát 1926. november 17-én kötötte és ennek az egyházi része Adakalehi-szigetén, polgári része pedig a

veresorovai községében folyt le. Elnök kérdésére, hogy mi vitte rá második házasságára, a következőket mondja el:

— Vallásos meggyőződésből cselekedtem. Én hitű mohamedán lettem s vallásom parancsa szerint kívántam cselekedni, amikor másodsor is megnősültem.

Elnök: Mikor ismerkedett meg második feleségével?

Soltz: 1925. nyarán.

Elnök: Akkor már foglalkozott azzal a gondolattal, hogy muzulmán hitre tér át?

Soltz: Igen. Ez a gondolat már előbb megfogalmazott bennem.

Elnök: Nem amiatt akart áttérni, hogy újból nőülvehessen? Milyen volt az első házassága?

Soltz: Tragikus házaseletet éltem. Együtt-élésünk első napjától pokol és kinszenvedés volt az életem. Számtalanszor könyörgtem első feleségemnek, hogy váljunk el. Ő azonban ragaszkodott hozzám. Ekkor a mohamedán-hit tanulmányozásába menekültem.

— Honnan ismerte meg ezt a vallást?

— Lexikonból és más könyvekből?

— A lexikon legfeljebb 50—60 sorban foglalkozik ezzel a kérdéssel. Ennyi nem elég arra, hogy valakiben mély vallásos meggyőződést keltsen. (Derűtség.) A jelenlevő jogászok bosszankodva rázzák fejüket. Soltz zavarba jön és elhallgat.

„Öngyilkos akartam lenni, de ő megmentett.”

— Hol ismerkedett meg második feleségével?

— A temetőben. Öngyilkos akartam lenni. Ő megmentett a haláltól s ezzel új élet nyílt meg számomra. Ezután meglehetősen páthosszal hosszasan magyarázni kezdi végső kétségbeesésének okát, amit az elviselhetetlen házaselet teremtett számára. Hangja mind izgatottabbá válik, mire elnök kéri, hogy tartsa meg nyugodtságát.

Stolz Baba: Az emberi igazság és a mohamedán vallás törvényei szerint cselekedtem.

Ezután Stolz Baba kihallgatása következik.

Elnöknek arra a kérdésére, hogy nem gondolt-e azzal, hogy Soltz Alajossal kötendő házassága bűncselekmény, kijelenti, hogy ő nem Soltz-al, hanem Mehmed Nadzsival kötött házasságot. Férje viszont az adakalehi hatóságok előtt közölte, hogy nős és két gyermeke van.

— Mikor közölte Soltz, hogy szerelmes önbe?

Elnök: Amikor letett az öngyilkosság gondolatáról, mi történt?

— Hónapokig töprengtem azon, hogy valami kiutat keressek. Meg akartam tartani két gyermekemet, feleségem nem akart válni, viszont Stolz Babát olyan halálosan megszerettem, hogy nem tudtam volna nélküle élni. Ekkor jött az a mentő ötletem, hogy mohamedán hitre térek át, amely vallás megengedi a többnejűséget.

— Szóval ezt nem annyira vallásos meggyőződésből tette, hanem inkább a praktikus oldalát fogta fel az áttérésnek?

— Ugy van. Meg kellett találnom ezt a társadalmi formát, amelyre mindannyiunk boldogságát felépíthettem.

— Miért akart elválni első feleségétől?

— Hallatlan nagy igényei voltak, amiben én nem tudtam kielégíteni.

— Áttért volna akkor is, ha sikerült volna elválnia tőle?

— Igen.

— Akkor mért mondta, hogy csak kiutat kerest?

— Arra a célra ez a terv volt az egyetlen.

— Mondja csak el, milyen lexikonokból szerezte ismereteit a muzulmán vallásról?

— A Pallas és a Révay-lexikonból.

— Látja ez nem valószínű. Először úgy állította be, hogy tudományszomjából foglalkozott a kérdéssel. Aztán kiut céljából foglalkozott vele és most ismételtén azt állítja, hogy lexikonokból olvasott felőle. Akit igazán érdekel egy tan, az nem egy lexikon segítségét használja fel erre, már csak azért sem, mert a lexikon röviden, mindössze néhány sorban foglalkozik az efajta kérdésekkel.

— Ősem vallása nem gyökerezett oly mélyen bennem, hogy néhány sorból ne tudtam volna új lelki világot építeni magamban az olvasottakból.

Soltz első feleségét is szívesen látta volna házában.

— Erkölcsösnek tartja a többnejűséget?

— Igen, ha az egy bevett és törvényesen elismert formák közé szorítkozik. Hiszen azért választottam a mohamedán vallást.

— Közölte ezt a tervét feleségével, vagy jegyesével?

— A magam ügye volt. Senkinek nem szóltam róla.

— Számított tette következményeivel is, azzal, hogy első felesége, aki keresztény esszony, soha nem fog beleegyezni, hogy többnejűségben éljen önnel?

— Nem. Engem a helyzet kényszerített gyors cselekedetre. Én többször közöltem első feleségemmel és ma is fenntartom azt az elhatározásom, hogy szívesen látom házában őt is. Meggyőződéses mohamedán férfi, csak így cselekedhet.

— Miért nem próbálta a második házasságkötés előtt meggyőzni erről feleségét?

— A feleségnek mindenkor, mindenhová követnie kell férjét. Ha ez így van többszázmillió török családban, miért lettem volna én kivétel.

— Ezt is lexikonból tudja?

— Adakalehi hallottam.

— Stolz Babának mikor szöjt tervéről, hogy utaztak le Adakalehra?

— Csak annyit említettem neki, hogy kedvem volna kirándulni Adakalehra, kísérsen el. A vonaton aztán közöltem vele a tervet, amit ő jónak talált.

— Jegyesének nem volt kételye a török vallás iránt?

— Nem. Ő is gyorsan megszerette.

— Nem tudom. (Elpirul, majd elfogódottan, sirásra hajlós hangon megismétli): Nem tudom. Egyszer feldultan jött el hozzánk és azt mondta, hogy felesége minden holmiját összeszecsomagolva, kitétte házából. Sokszor panaszkodott arról, hogy rosszul élnek.

— Maga is indítványozta az áttérést?

— Nem. A férjem jött ezzel a tervvel. Könyveket hozott s azokból együtt olvastuk Mohamed tanait.

— Nem találta furcsának, hogy egy ka-

tholikus muzulmán nitre térjen át?

— Szabadon rendelkezett meggyőződése felől.

— Miért nem vette rá férjét, hogy váljon el első feleségétől?

— A mi vallásunk ezt nem kívánja meg.

— Ne beszéljen állandóan a maguk vallásáról. Beleegyezett volna abba, hogy Soltz első felesége a családba jöjjön? Együtt élve vele ma is?

— Miért ne, a vallásunk ezt megengedi.

— Meg van győződve arról, hogy amit tett, az törvényes formák között történt?

— Az emberi igazság és a mohamedán vallás törvényei szerint cselekedtem. Nadzsi a kádinál igazolta, hogy nős ember.

Az exotikus tanuk nem tudnak arról, hogy Soltz nős volt.

Moldovan elnök ezután öt percre felfüggeszti az ülést, majd a tanuk kihallgatása kerül sorra. Omar Feridzsi az első tanu. Alacsony, sovány, cvikkeres ember. Tökéletesen beszél románul. Rendes zakkó van rajta, csak asztrachán kucsmája olyan fez-féle. Soltz házasságkötésénél, mint tanu szerepelt. Nem emlékszik arra, hogy Soltz akár a kádinál, akár a vercsorovai jegyzőségen említette volna, hogy nős és két gyermeke van. Ali Kadri 33 éves, adakalehi kereskedő, volt képviselő a következő tanu. Kifogástalan európeér, románul és magyarul tökéletesen beszél. Előadja, hogy mivel ő neki politikai nexusai voltak a megyei prefektussal, a hodzsa őt kérte fel, hogy Soltzék áttérése és házassága ügyében járjon el a turnuseverini prefekturán. Nem tud arról, hogy Soltz nős volt. A prefekturán azt mondták neki, hogy ha minden irat rendben van, semmi akadályja nincs a házasságkötésnek.

Adakalehben minden török egynejl.

Dante Gherman dr. kérdésére elmondja, hogy ő kétszer nősült, mindkét feleségével együtt él. Rajta kívül azonban a szigeten még csak egy török él többnejűségben, a többiek csak egy feleséget tartanak. Ali Chiazim tanu jelen volt az áttérésnél és a házasságkötésnél. Nem emlékszik arra, hogy megkérdezték volna Soltztól nős-e? Zettwitz Károly gróf, Soltz sógora tanu volt a házasságkötésnél. Határozottan emlékszik rá, hogy Soltz Vercsorován megmondta a jegyzőnek, hogy nős.

— Nem tűnt fel önnek Soltz különös házassági formája? — kérdi Moldovan elnök.
— Csak pár nappal ekkor értesültem a tervről.

Som Demeter vercsorovai segédjegyző elmondja, hogy Soltz előtte határozottan kijelentette, hogy nőtlén és először nősül. A házassági iratokat ő nem nézte meg, mert hitt Soltz őszinteségében. Szilágyi Béla és Popa János tanuk Soltz első házasságának körülményeiről adják elő vallomásukat. Mindketten tudnak arról, hogy a házastársak rosszul éltek. Szentendrei Béla, Soltz sógora szerint a házastársak jól éltek. Ezután utolsónak Soltz első feleségét hallgatja ki a bíró.

Soltz beteges hajlamu volt.

Az első számú Soltz né igen temperamentumos modorban adja elő vallomását. Elmondja, hogy csak azután indult meg a veszekekedés köztük, amikor férje Soltz Babával megismerkedett. Igen szép családi életet éltek, eltekintve attól, hogy Soltz nem viselkedett szépen vele. Férjének beteges hajlamai voltak, mert cselédek után szaladgált. Ez az egyéni megállapítás a hallgatóság soraiban általános derült kelt. Ezután elmondja, hogy nem hisz Soltz bigottságában. Házasságuk ideje alatt nem hitt Istenben, soha nem járt templomba. Megemlíti, hogy férje jóindulata irányában csak a kátszat kedvéért van. Egyszer például azt izente neki, hogy dísznót őt és ennek a felét hajlandó a gyerekeknek átengedni...

Cotioiu dr.: Olyan bigott muzulmán Soltz, hogy sertést eszik? (Élénk derűtség.)

Gherman dr.: Védencem ifjútörök.

— De milyen ifju! — vág valaki közbe a hallgatóság soraiból, mire az elnök kikéri magának az ilyen jasszos kiszólást.

Az ítélet.

Ezután a vád- és védbeszédre kerül a sor. Az ügyész a legsúlyosabb büntetést kéri kimondani, míg Dante Gherman dr. és Kele Gyula dr. felmentést kérnek, azon a címen, hogy a bíróság a második házasságot törvénytelennek nyilvánította, a bigámia büntette tehát nem állhat fenn. Cotioiu dr. 50.000 lej kártérítés megítélését kéri. Fél kilenc van, amikor a bíróság ítélethozatalra vonul vissza. Több mint egy óras tanácskozás után Moldovan elnök néma csendben kihirdeti a törvényszék ítéletét, amely szerint

tét, amely szerint

Soltz Alajost bigámia büntette miatt 8 havi börtönbüntetésre, Stolz Babát pedig 4 havi fogságra itéli. Az első feleség kártérítési igényét pedig elutasítja.

Az ítélet nagy megdöbbenést kelt, mert mindenki felmentést várt. A védők egymásután felebezést jelentenek be, aztán sietve, izgatottan mindenki elhagyja a tárgyalótermet. Csak a szolgál nyugodt. Kinyitja az ablakokat és fűtőrésznél kezd. Pénzes Artur.

A jugoszláv diktatura célja: felkészülni az olaszok elleni harcra.

Béltitnak két zágrábi lapot. — Porters bankár Belgrádban.

(Az Aradi Közlöny belgrádi tudósítójának távirata.) Zágrábban az ügyészség most harmadszor kobozta el a Narodni Val és a Rjecs című napilapokat. Valószínű, hogy az államvédelmi törvény alapján betiltják ezeket a lapokat. Porters bankár, aki a jugoszláv kölcsön ügyében Belgrádban tartózkodik, ma a Politikában nyilatkozik és igen barátságos hangon beszél Jugoszláviáról. A kölcsönről azonban nem nyilatkozik. A bankár egy ideig Belgrádban marad, a bizalom megteremtése céljából.

A budapesti jelentések szerint az „Uj

Nemzedék" egy előkelő belgrádi politikus útján szerzett értesülést közöl, amely szerint a diktatura valódi célja az, hogy

Jugoszlávia zavartalanul készülhessen el az Olaszország elleni harcra.

Erre szolgál a jugoszláv-francia katonai szerződés is. A költségvetésbe megtakarított száz milliókat a hadsereg fejlesztésére fogják korlátlannal fordítani, amit parlamentárizmussal nem tehettek volna meg. Az Adria hegemoniájáért megindult küzdelem végeredményben háborús konfliktust fog felidézni.

SPORT

Resica két sportegylete éles harcban áll egymással.

Az U. D. R. és munkássportegylet küzdelme egy pálya körül.

Resicáról jelentik: Két sportegyesület késhegyre menő harca tartja most izgalomban a bányaváros lakosságát. A harc egyik szereplője a Sportiva UDR, amely a vasgyár tisztviselőiből alakult, a másik pedig a Sportiva Muncitori-i, amely munkásokból áll. Ez utóbbinak 10 év alatt háromszor kellett pályát változtatnia az UDR és a resicai viszonyok miatt.

Vagy három évvel ezelőtt aztán a munkás-sportegylet kibérelt magának 1 és 1/4 hold szántót 10 évre és azon egy teljesen modern pályát létesített. Meglehetősen jó futballcsapat is rendelkezett az egyület, noha a konkurrens egyület, az UDR az álamatör-rendszer minden eszközét igénybevette, hogy a munkás-csapat jó játékosait átcsábítsa. A munkások pályáját szépen látogatta a közönség, szóval az egyület virágzó fejlődésnek indult, viszont talán ennek ép az ellenkezője volt tapasztalható az utóbbi időben az UDR portáján.

A napokban aztán a munkás-sportegylet vezetősége átiratot kapott az UDR-től, amely fuzióra szólítja fel a munkás-egyletet. Az átirat arra az esetre, ha a munkások nem menének bele a fuzióba, több más ajánlatot tartalmaz. Ezek közül az egyik arról szól, hogy a munkásság adja át pályáját az UDR-nek, a mit az már különben is megvett és akkor a mostani UDR-pályán vasárnaponként felváltva játszana a két csapat. A másik ajánlat az, hogy az UDR kiépíti a munkásoknak azt a pályát, amelyet azok kedvezőtlen fekvése miatt elhagytak. Végül, ha mindezekbe nem menne bele az egyesület, úgy az UDR meghagyja ugyan birtokában a mostani pályát, míg annak bérlete lejár, de addig nem építenek munkáslakásokat, mivel azokat azon a területen akarják felállítani, ahol most a szobanőrgő spottelep van.

A munkás-sportegylet közgyűlése az UDR egyik ajánlatát sem fogadta el, az egyesület elnöke dr. Rosu János pedig lemondott tisztségéről. Resicán nagy érdeklődéssel tekintenek a sportegyletek között folyó harc kimenetelére el.

Sorozatos magyar győzelmek a ping-pong világba'nokságban.

Románia eddig két győzelmet ért el. — Aradi versenyző a román csapatban.

Budapestről jelentik: Nagy érdeklődés és iz-

galmas lefolyású meccsek keretében tegnap és ma folytatódta a Budapesten most folyó asztali tenisz-ping-pong világba'nokság mérkőzése. A versenyen — mint ismeretes — Románia is indult, (a csapat egyik résztvevője: Albert János, az ATE játékos) és eddig két győzelemmel áll a bajnokságban, ez a két eredmény csak abból a szempontból értékes, hogy mindkettő 5:0 arányu, de ha tekintetbe vesszük, hogy ezt is Lettország és Jugoszlávia ellen érte el, amelyek a leggyengébbek az indulók között, nem sok örömlünk telhet ezekben a szép szettarányu meccsekben sem.

A verseny tegnapi napjának eredményei: Románia—Jugoszlávia 5:0. (Nem 5:4, ez a helyes.) Ausztria—Anglia 5:4. Csehszlovákia—Litvánia 5:1. Magyarország—Lettország 5:0. A mai eredmények: Anglia—Csehszlovákia 5:3. Ausztria—Litvánia 5:0. Ausztria—Lettország 5:4. Németország—Litvánia 5:0. Magyarország—Wales 5:0. Románia—Lettország 5:0. Magyarország—Románia 5:0. Anglia—Jugoszlávia 5:0. Ausztria—Wales 5:0. Lettország—Csehszlovákia 5:0. Magyarország—Anglia 5:2. A verseny favoritjai a veretlen magyarok és osztrákok.

Amerikának is van „Góthai Almanach“-ja.

A százötvenéves demokráciájú Amerikának is vannak „hivatalos“ kékvérei, akiket a góthaihoz hasonló Almanach-ban örökítenek meg évente. Igaz, hogy Amerikában ezt a könyvet „Social Register“-nek nevezik, de ez a „register“ is kényesen vigyáz arra, hogy csak igazi amerikai notabilitások kerüljenek a felsoroltak közé. A kérdés most az, hogy kik az igazi előkelőségek Amerikában? Amerikai tudósok? Egyetemi tanárok? Híres művészek, írók? Vagy csak azok, akiknek több mint egymillió dollárjuk van a csekk számlán?

Az érdekességhez tartozik az is, hogy „Gene“, hivatalosan: James Joseph Tunney, a boksolás amerikai világba'noka is az amerikai előkelőségekhez tartozik már. Nem a sport terén szerzett érdemei elismeréséül, mellyel a világ előtt Amerika számára nyerte el a pálmát, hanem egyszerűen azért, mert feleségül vett egy amerikai „kék vér-t“, Miss Polly Lauder-t, néhai George Lauder nevű gentlemen leányát, aki halála után csekély 50 millió dollár örökséget hagyott családjára. — Tunney boksza'nok amerikai „kékvér“-ré való előléptetését egyébként az 1929. évi newyorki „Social Register 461. oldalán igazolja.

Egész bizonyos, hogy a nagy George Washington, az Egyesült-Államok megalapítója másképp képzelte el a demokráciát, sőt valószínű, hogy Abraham Lincoln, Theodor Roosevelt és Woodrow Wilson se voltak hűvek az európai arisztokrácia imitálásának.

KÖZGAZDASÁG.

Szigoru ellenőrzés alá kerül az aradi piac

Az ármegállapító bizottság meghagyta az eddigi kenyér- és húsárakat. — A tej árát leszállítják. — Városi ágensek fogják naponta ellenőrizni, hogy a maximális árakat betartják-e az árusok.

(Arad, január 15.) Ma este hat órakor Aradváros maximáló-bizottsága ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a jövőben jobban fogja ellenőrizni, mennyiben tartják be a maximális árakat, nehogy a bizottság működése ühözörikus legyen. A maximáló-bizottságnak ugyanis tudomására hozták, hogy a megállapított árakat csak kevés helyen tartják be és ez eredményezte a mai határozatot, amely szerint a városi ágensek a jövőben naponta fogják ellenőrizni, nem zsarolják-e meg Aradváros fogyasztóközönségét és betartják-e azokat az árakat, amelyeket a város megállapít.

A mai ülésen a kenyér mostani árát változatlanul hagyták. Itt Liszka Pál a kiskereskedők képviselője szólalt fel és felhívta a bizottság figyelmét arra, hogy a 9.50 lejű megállapított rozskenyeret a pékek 10 lejűt adják a kereskedőnek és az 11 lejűt adja el. Kéri a bizottságot: gondoskodik arról, hogy a kereskedők olyan áron kapják a kenyeret, hogy maximális áron tudják eladni. A bizottság Lutai Cornel dr. elnök javaslatára elhatározta, hogy a holnapi naptól kezdve a városi ágensek a pékműhelyekben fogják ellenőrizni az árak betartását. Kiss Ernő a pékek képviselője kijelenti, hogy a pékek drágán kénytelenek megvenni a rozst, miután Aradon nem kapni.

Lutai dr.: Na, nem hiszem, hogy az az árpa, meg rozs olyan ritka lenne... (Derült-ség.)

Ezután a húsárakra kerül a sor. A meszarosok a borjúhúsánál az eddigi 38—40 lejű árak helyett 44—46 lejűt kérnek megállapítani, miután pedig erre a bizottság egyáltalában nem látszott hajlandónak, próbavágást kérték annak megállapítására, hogy mennyi a rezszi a borjúhúson. A bizottság elhatározta, hogy

még ebben a hónapban próbavágást eszközöl és addig is meghagyja az eddigi árakat. Ezután Raicu Aurel dr. javaslatára elhatározzák, hogy a maximáló-bizottság üléseire a Mezőgazdasági Kamara és a termelők egy-egy képviselőjét meghívják, hogy azok is hozzászólhassanak a kérdéshez. A teljárnál Dirlea Vasul referens javasolja, hogy a tejcsernoki tejet 10 lejűre szállítsák le az eddigi 11 lejűről, miután az uradalmi tejet 10 lejűre szállítják a fogyasztó lakására. Varjassy Lajos kéri elutasítani az indítványt, mert a tejcsernokoknak nagy rezsijük van, majd dr. Brasch Aladár szól hozzá a kérdéshez. Végül a bizottság elfogadja a hivatalos javaslatot és leszállítja a tej árát.

A haláraknál Grigorovicu István dr. szólal fel és kijelenti, hogy Aradon rendkívül magasak a halárak. Hamarosan megállapítást nyert, hogy 1927-ben maximálták utóljára a halat és az akkori árakat senkisémm tartja be. Így egy kilogramm harcsáért a maximális árak szerint csak 50 lejű volna szabad kérni, míg Aradon 150 lejűt árusítják. Elhatározzák, hogy a halárakat is szigoru ellenőrzés alá helyezik. Ezután kimondják, hogy a szállodaárakat revízió alá veszik és erre a célra egy dr. Cosma Demeter, dr. Grigorovicu István és Chera Jánosból álló bizottságot delegáltak. A többi árát változatlanul meghagyták.

A maximáló-bizottság erélyes állásfoglalása mindenestre jóleső érzést kelt az aradi fogyasztóközönség körében, miután eddig valahogy úgy volt, hogy a maximáló-bizottság határozott és senkisémm tartotta be az általa megállapított árakat. A jövőben pedig — mint azt Lutai dr. leszögezte — a lehető legszigorubb ellenőrzést léptetik életbe Aradváros közönsége védelmére.

Zürichben 3.12 a lej.

Helyi valutaárak. (Január hó 15.)

Kifizetések: Berlin 39.80, Amsterdam 66.95, Newyork 166.70, London 807.50, Páris 6.53, Milánó 8.75, Prága 4.95, Budapest 29.15, Zágráb 2.93.50, Bécs 23.50, Zürich 32.17.50. — **Áru:** Márka 39.50, dollár 166.50, angol font 805, francia frank 6.70, olasz/lira 8.80, cseh korona 4.90, pengő 29.50, dinár 2.95, osztrák schilling 23.60, svájci frank 32. — **Pénz:** Márka 39, dollár 166, angol font 802, francia frank 6.50, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 29.20, dinár 2.85, osztrák schilling 23.50, svájci frank 31.50. — **Irányzat:** tartott.

Zürichi tőzsdényítés. (Január hó 15.)

Berlin 123.51, Amsterdam 208.45, Newyork 520.06, London 2522, Páris 20.31, Milánó 27.19.50, Prága 15.38.25, Budapest 90.67.50.

Rádióműsor.

Szerda, január 16.

— Romániai idő. —

Wien—Graz 12. Délelőtti zene. 17. Délutáni hangverseny. 22.05. Herbert-Eulenber: „Die Glücklichen“ c. drámájának előadása. Utána könnyű zene. — **Berlin 17.** Szórakoztató zene. 22. Étermi zene közvetítése. Utána: Marek Weber tánczenekarának hangversenye. — **Bern 17.** Délutáni hangverseny. 17. Hangversenyközvetítés a Kursaalból. 20.30. Scott zongorahangversenye. 21.30. Esti hangverseny. — **Breslau 17.30.** Török zene. 21.15. Sepp Summer dalestie lant és gitárkísérettel. — **Brünn 13.30.** Déli hangverseny. 20.15. Smetana „Dalibor“ c. operájának közvetítése. — **Frankfurt 17.35.** Délutáni hangverseny. — 21.15. Török-est. — **Leipzig 17.30.** Hangverseny. 21. A Madrigál-egylet hangversenye. 23.15. Gramofon-zene. — **2. L. O. London és 5. XX. Daventry 13.** Tessa Richardson (alt), Permy Blisbury (tenor) hangversenye. 14. Táncczene. 16.30. Könnyű klaszszikus zenekari hangverseny. Seshe Holmes (ba-

Belgrád 9.12.50, Bucuresti 3.12, Varsó 58.20, Bécs 73.04.

Zürichi tőzsdézárlat. (Január hó 15.)

Berlin 123.56, Amsterdam 208.55, Newyork 519.90, London 2522, Páris 20.31, Milánó 27.20, Prága 15.38.50, Budapest 90.67.50, Belgrád 9.12.75, Bucuresti 3.12, Varsó 58.20, Bécs 73.07.50.

Bucuresti-i tőzsdézárlat. (Január hó 15.)

Devizák: Páris 652, Berlin 39.75, London 809, Newyork 166.50, Milánó 8.74, Zürich 32.15, Prága 4.94.50, Bécs 23.50, Budapest 29.18, Varsó 19. — **Valuták:** Napoleon 645, márka 39.50, léva 1.15, török lira 0.82, angol font 805, francia frank 6.50, svájci frank 32, olasz lira 8.70, drachma 2.15, dinár 2.93, dollár 165.50, lengyel zloty 18.50, osztrák schilling 23.50, pengő 29, cseh korona 4.90.

riton) közreműködésével. 17.45. Orgonahangverseny. 19.40. Közzene. 20.45. Arthur Craumer (bariton) hangversenye. 23.35. Barington Hooper (tenor) hangversenye. 24. Táncczene. — **Milánó 13.30.** Rádió-kvartett. 17.30. Délutáni hangverseny. 18.20. Gyermekkarének. 21.30. Könnyű zene. — **München 13.55.** Déli hangverseny. 17. Szórakoztató zene. 21. Az évad zenei slágerei. 24.15. Táncczene. — **Nápoly 18. V. Fiano (szoprán) hangversenye.** 22. Opera-est. — **Prága 13.30.** Déli hangverseny. 20. Kürtösök hangversenye. — **Róma 17.30.** Délutáni hangverseny. 21.45. Egy opera közvetítése a Studióból. — **Stuttgart 11.30.** Gramofon-zene. 17.35. Délutáni hangverseny. 21.15. Török-est. — **Zágráb 17.30.** Délutáni hangverseny. 21.35. Modern-est. 23. Gramofon-zene. — **Zürich 16.** Gramofonhangverseny. 17. Hangverseny közvetítése a Carlton Hotelből. 21. Dalest. 22. Szórakoztató zene. — **Budapest 10.15.** A Temesváry—Kerpely—Polgártrió hangversenye. Közreműködik Rejtő Gábor 12 éves gordonkaművész. 10.30. Hírek. 10.45. A hangverseny folytatása. 13. Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. 13.20. Zongorahangverseny. 14. Pontos időjelzés, időjárás-

és vizállásjelentés, hírek. 15.30. Hírek, élelmiszerárak. 16.30. A Magyar Rádió Ujság „Morse“ tanfolyama. 17. Marsányi Gizi mesél a gyermekeknek. 17.45. Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 18.10. Heltai Sándor felolvasása: „Jászai Marival köruton.“ 18.40. A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richard zeneügyi igazgató. 20. Rádió amatőrposta. 20.50. Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) 21.30. Török-est. 23. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és az asztali tennisz világbajnokság harmadik napi eredményei. 23.20. Gramofonhangverseny.

Mulatság.

(—) **Farsangi mulatságok Resicán.** Resicáról jelentik: Vasárnap este tartotta meg az itteni román nőegylet farsangi táncestélyét, amely minden tekintetben kiválóan sikerült. Az Oltenia nagytermét zsúfolásig megtöltötte a bálon megjelent előkelő közönség, amely kitünően érezte magát. — Ugyancsak vasárnap tartotta meg a resicai munkásság is álarcosbálját a munkásotthonban, amely ugyancsak jó hangulatban folyt le. Február 19-ikén tartja meg az itteni Magyar Olvasókör zártkörű táncestélyét, a Verler-féle étteremben. A resicai Magyar Bál igen nagy sikerűnek ígérkezik.

Városi bizottság száll ki a Széchenyi-malomhoz.

A Neuman Testvérek céggel együttesen állapítják meg a lebontás részleteit.

(Arad, január 15.) Az aradi városi mérnöki hivatal a napokban felszólította a Neuman Testvérek-céget arra, hogy intézkedjen a legsürgősebben az évekkel ezelőtt leégett Széchenyi-malom ügyében és bontsa le a malom épületét záros határidőn belül. A város vezetősége ugyanis elhatározta, hogy amennyiben nem tesznek eleget a felszólításnak, az idei költségvetésbe külön alapot vesz fel a malom lebontásának költségeire és a város saját rezsiben eszközöli a lebontást, a költségeket behajtja a cégen.

Ma délelőtt a Neuman-cég képviselője felkereste Lutai Cornel dr. interimár-bizottsági elnököt és kérte, delegáljon egy bizottságot, amely kiszáll a helyszínen és a cég delegáltjával együttesen megállapítja a bontási munkálatok részleteit. Arról van ugyanis szó, hogy a cég egyes épületrészeket le akar bontatni, más részeket viszont meg akar hagyni és ennek együttes megbeszélése volna szikéses. Lutai dr. kijelentette, hogy a cég kívánóságának eleget fog tenni. A bizottságban az interimár bizottság több tagján s a mérnöki hivatal mérnökein kívül az építészeti bizottság több tagja is helyet foglal.

Felelős szerkesztő: RÉTHY IÓZSEF.

NYILTER.

E rovat alatt közzétett nem vállalunk felelősséget.

FIGYELMEZTETÉS.

Leányom, Tuka Anna, elhagyta a szülői házat, érte semmiféle anyagi felelősséget nem vállalok.

383

Tuka György.

A Piața Avram Iancu (Szabadság-ter) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiac legelénkebb helyén

bolthelyiség,
azonnalra kiadó.

Cím az „Aradi Közlöny“ kiadóhivatalában.

INGYEN AD minden felvételhez egy művészi kivitelű nagytáskát és egy zsebtüköröt, saját ar-
 izléses kópéval **Stojkovits és Békés** P. Avram Iancu (Szabadság-tér)

Rádióengedélyek közismerten legmegbízhatóbb elintéző helye **Künstler Vizumirodában**
 ARAD, Bulev. Regina Maria 22
 TELEFON 88. szám.
 Dácia szállóval szemben

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej. vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig veszünk fel. Csak válaszbélveggel ellátott kérdézködéskésre válaszolunk. Ajánlatok jellegű levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatali telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

Villanyszerelési anyagok legolcsóbban Varga és Rosenthal-nél Arad, Centrál szálló mellett.

ALKALMAZÁS.

AZONNALI belépésre keresek szobanőnyt, aki németül vagy románul beszél. Cím Rudolf Mosse hirdetőben. 10509

LAKÁS.

KIADÓ azonnalra elfoglalható három szoba, előszoba, fürdőszoba lakás Serecsényi Miklós-uccában. — Bővebbet írta Avram Iancu 11. Baumann. 6977

KÖZPONTBAN 2 szobás, előszobás újonnan festett lakás, mellékhelyiségekkel, február 1-re lelépés nélkül kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadóiban. 300

MODERN kétszobás lakás február 1-re kiadó. Bővebbet Rudolf Mossennél. 10509

MINDEN komforttal ellátott 3 szobás lakás belvárosban március 1-re átadó. — Cím az Aradi Közlöny kiadóiban. 385

A főtéren

két udvari szobából álló, műhelynek, szalonnak vagy irodának alkalmas helyiség azonnalra

KIADÓ.

Cím az Aradi Közlöny kiadóiban. 1857

VÉTEL ÉSELADÁS.

KOMPLETT világos háló stb. eladó. Volt Ormay Norbert-u. 1. 384

WERTHEIM-KASSZA, antik könyvesekrény, antik komódok, Biedarmayer szalon asztalok, kredencok, álló nagy óra, antik asztali lámpák, szőnyegek, hintaszékek, márkás porcellánok, antik órák, frakk, szmoking, pálinkás servisek, előszobafalak, antik fotelok, zongorák, női íróasztalok, velencei tükör, konsol tükörök, ebédlők, szalónok, fotelok, girandólok, takaréktűzhely, gázresó, asztalok, székek, festmények, díszlámpák stb. oladók. SALGONÉ bizományi üzlete Arad, Str. Horia 1. (Széchenyi-ucca) Neuman-palota. 1000

HIDMÉRLEGET keresek megvételre minimális 3000 kgr. teherbírással. Ajánlatokat „Timisoara” jelűre az Aradi Közlöny kiadóiba kérek. 10509

MEGBIZOIM RÉSZERE KERESK: Aneroid barométer (fém légsulymérő), antik porcellánokat, poharakat, különböző butorokat, antik szalonokat, órákat, díszlámpákat, vitrineket, stb. Kívánatra házhoz is megyek Salgoné bizományi üzlet. Str. Horia 1. (Széchenyi-u) Neuman-palota. 1000

HARCSA BÉLA
 uri szabótermei, BUDAPEST, IV., Városház-u. 16.
 Nagy raktár eredeti angol szövetekből, elismerten előkelő ízlés, szolid árak. 280

ÜZLETEK.

II. OSZT. vendéglőhöz társat keresek. Cím az Aradi Közlöny kiadóiban. 372

KÜLÖNFÉLÉK.

Makulatura,
 tiszta lappeldányok csomagolásra, 5 kgr.-os kötegekben
 kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

ELLÁTÁS.

TELJES ellátással keresek kegyomnak lakótársnőt, zongora, fürdőszoba használattal. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 10509

INGATLAN.

ELADÓ 180 □-ös telek volt Szt. Antal-uccában. Marinkovits, Szt. István-ucca, szerb bérház. 387

Hirdessen a 43 éve fennálló **Aradi Közlönyben**

Képek
 villanyerőre berendezett speciális képrekeretező műhely. Oval, kerek és blondbl keretek minden méretben és kivitelben. Freiman József Arad, Str. Bratiana 9'

ARAD FEHER KERESZT NAGYSZÁLLODA.
 Egyetlen hely, ahol központi melegvizűtés, hideg, meleg folyóvíz, hall, mérsékelt polgári árak mellett abszolút tiszta szobák állnak az utaséközönség rendelkezésére. Utazók, közisztviselőknek nagy árendérmény. 309

Ha olcsón és praktikus akar vásárolni, úgy keresse fel **SALGONÉ** bizományi üzletét Arad, Str. Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota, hol: **közszükségleti, háztartási, alkalmi, ajándéktárgyak, antiktások** dus választékban **állandóan kaphatók.** Tekintse meg a kirakatot!!

HUNGARIA
Nagyszálloda
 BUDAPEST,
 a Dunaparton. Előkelő otthon! Polgári árak!
 Táviratcím: „HUNGARIOTEL“.

Téli menetrend.

ÉRVÉNYES 1928. NOVEMBER 1-TŐL.
 ARADRA ÉRKEZIK:

Gyors Timisoaráról	0.25
Express Curticiról	0.40
Személy Timisoaráról	5.15
Személy Oradea-Mareről	5.16
Expressz Teiusról	5.50
Orient-expressz Curticiról	6.39
Személy Brádról	7.00
Személy Jimboleáról	7.15
Személy Pecicáról	7.23
Személy Curticiról	7.25
Személy Teiusról	7.25
Személy Timisoaráról	7.56
Gyorsmotor Brádról	8.40
Személy Curticiról	8.53
Személy Timisoaráról	9.46

Személy Pecicáról	11.58
Személy Curticiról	12.04
Személy Brádról	12.08
Személy Oradea-Mareről	13.12
Személy Teiusról	13.30
Gyors Pecicáról	13.31
Gyors Teiusról	13.46
Gyors Timisoaráról	13.50
Vegyes Otlacáról	15.55
Személy Timisoaráról	16.07
Vegyes Pecicáról	16.25
Gyors Curticiról	16.34
Személy Oradea-Mareről	16.37
Személy Curticiról	18.57
Vegyes Jimboleáról	19.27
Gyorsmotor Oradea-Mareről	19.42
Személy Timisoaráról	19.45
Személy Brádról	20.14
Személy Pecicáról	21.05
Személy Curticiról	21.06

Személy Teiusról	24.—
Orient-expressz Teiusról	23.29
ARADRÓL INDUL.	
Személy Oradeára	0.50
Személy Curticira	0.53
Expressz Teiusra	1.05
Személy Timisoarára	1.10
Személy Pecicára	5.25
Személy Teiusra	5.30
Személy Timisoarára	7.34
Személy Brádra	6.00
Gyors Timisoarára	6.03
Gyors Curticira	6.14
Gyorsmotor Oradeára	6.30
Vegyes Jimboleára	6.50
Személy Pecicára	6.56
Orient-expressz Teiusra	6.49
Személy Curticira	7.20
Személy Curticira	8.54
Személy Oradeára	10.25

Személy Timisoarára	10.30
Gyors Pecicára	10.40
Személy Brádra	11.30
Személy Timisoarára	14.08
Személy Teiusra	14.10
Vegyes Pecicára	14.10
Gyors Curticira	14.16
Személy Curticira	14.30
Személy Jimboleára	14.45
Személy Brádra	14.58
Gyors Timisoarára	16.50
Személy Oradeára	16.52
Gyors Teiusra	17.05
Vegyes Otlacára	17.25
Személy Pecicára	17.57
Személy Curticira	18.04
Gyorsmotor Brádra	18.35
Személy Timisoarára	19.55
Személy Teiusra	21.56
Orient-expressz Curticira	23.39

VIZUMOK követségeknél **!! Künstler-vizumiroda !!** Bármily ügyet vagy meg-
 Utlevelhosszabítások, C.F.R. bérletek **bizást pontosan elintéz.**
 Arad, Bul. Reg. Maria 22. :: TELEFON: 86. :: Dácia szállóval szemben.

Nyomatott az Aradi Közlöny szerkesztésében. Kiadó: Aradi nyomdavidálya.